

LOS RUSOS LUCHAN EN TODOS LOS FRENTES

PREPARANDO LAS NUEVAS OPERACIONES EN BÉLGICA

Los turcos confiesan que los fuertes de los Dardanelos han sufrido graves daños

EN FRANCIA

Desde hace algunos días, hay gran actividad guerrera en Francia. Mientras los alemanes, según informaciones holandesas, acumulan tropas en Courtrai y preparan nuevos ataques contra las líneas del Iser, los franceses progresan en Champaña y en el Artois. Las luchas delante de Arras, con ser muy vivas, tienen menos trascendencia que las desarrolladas desde el Este de Reims al Oeste de Verdun. Veamos, pues, la significación y alcance de las últimas.

Saliedo de Reims, entre el pueblo de Beine y Souain, se recorre una zona bastante accidentada, para lo que es costumbre en la lisa Champaña. Desde el camino de Reims a Sainte-Menehould al río Suippe hay vastos bosques de pinos, con grandes claros, donde se alzan aldeas y granjas. Los franceses han penetrado en esos bosques y han llegado a Moronvillers. También se han batido con los alemanes a orillas del citado río Suippe, en Saint Hilaire le Grand.

A fines del año pasado, las tropas de Joffre, que habían puesto el pie en el Dormois, alcanzaron la línea Perthes-les-Hurlus, Mesnil-les-Hurlus, Massiges-Beauejour. Sus ataques de estos días, pues, se pronunciaron en la dirección de Tahure y Ripont, siguiendo las riberas del Dormois. Los alemanes han contraatacado diez veces en una noche para recobrar sus trincheras perdidas. Dice Joffre que no lograron nada.

Entre Massiges y el Argona no debe de haber combates desde hace algunas semanas, porque en ningún comunicado se habla de la cuenca de Tourbe ni del valle de Biesme, hasta el bosque de la Harazée. Es un frente de dos leguas escasas, que tendrá, cuando llegue el momento del gran empujón aliado, importancia estratégica y táctica considerables. Ignoramos qué posiciones ocupan exactamente los dos ejércitos allí en presencia.

En Argona siguen las acciones de detalle, con el encarnizamiento de siempre. Se emplea la mina, el cañón y también la bayoneta. No hay hora de reposo para los batallones y baterías escalonados, a cortísimas distancias, desde el bosque de la Grurie al bosque de Malancourt.

Las ventajas obtenidas por los franceses, en el Este de Reims, el Dormois y el Argona, se reducen a algunos kilómetros de parapetos tomados y a varios cañones y lanzabombas cogidos. Es poco. Sin embargo, estas ganancias representan un gran esfuerzo, porque la ofensiva, en la presente guerra, causa, a quien la inicia y prosigue, pérdidas extraordinarias.

Todas estas luchas son el prólogo de la campaña decisiva en Francia. Metódicamente, Joffre va conquistando bases de apoyo, reduciendo los obstáculos, debilitando la fortaleza enemiga.

Cada día nos afirmamos en la creencia de que la gran ofensiva aliada será comenzada por Verdun. Ahora bien. Los alemanes, firmes en su táctica de acometer primero, pretenden adelantarse a Joffre y obligarle a pelear donde a ellos les convenga. Es muy probable que ataquen en breve, bien por Flandes, ya en Champaña o Picardía. Y los francoingleses, antes de haber recibido la totalidad de los refuerzos que esperan, deberán en tal caso librar una batalla defensiva, violentísima y larga. Y comentándola, algunos periódicos de países neutrales escribirán que después de varios meses de preparativos, Joffre y French no habrán podido hacer otra cosa que defender sus líneas...

Ya dijimos en un artículo donde hablábamos de la preparación militar francoinglesa, durante el invierno, que verosíblemente, la primera fase de la guerra en el frente occidental, cuando se aproximara la buena estación, sería un choque de dos ofensivas simultáneas, algo parecido a la batalla de Charleroi, un ataque a fondo que tropieza con otro ataque, a fondo también...

Los alemanes, hoy como en agosto, tienen mucha prisa. Si no pueden acabar con los moscovitas, en todo el mes de marzo, buscarán en Flandes el éxito que los pantanos del Narew y los pasos de los Cárpatos les negaron. Si constituyen su foso de ríos desde el Niemen al Dniester, entonces, la avalancha que precipiten sobre los anglofrancobelgas será tan formidable y arrolladora como aquella otra que, saliendo del Rhin, llevóse por delante a los franceses, confiados, aturdidos, inexpertos y heroicos.

Joffre no avanzará mientras no crea que su avance tiene todas las probabilidades de triunfo imaginables. Es posible que ayude a los rusos con maniobras energéticas, en Champaña, Lorena, Picardía y Artois. Pero no habrá de verse en ellas la operación magna que el mundo espera impaciente. Tal vez, aproveche la ocasión para ir fogueando a los ingleses de Kitchener y a los reservistas y reclutas que se le incorporan.

Si gana la batalla defensiva, arrojarse contra las líneas germanas a la cabeza de tres millones de hombres. Y en ese trágico instan-

te pondrá a prueba sus talentos de generalísimo.

Para vencer hay, como todos saben, que ser el más fuerte en un punto dado. Miremos el mapa. La cuña teutona que penetra tan profundamente en el corazón de Francia, y que todavía, desde la meseta del Soissonnais, amenaza a París, tiene, en el Dormois, un flanco vulnerable.

En las batallas de líneas paralelas, sostenidas sobre inmensos frentes de docenas de leguas, la victoria es de quien concentra una masa de maniobra y la arroja, como un proyectil de catapulta, sobre el muro humano del otro beligerante. Eso han hecho los alemanes y austriacos en la Prusia oriental y en la Bukovina. Eso harán en Francia, Bélgica y Alsacia, si pueden. Eso hará Joffre...

Una masa de maniobra de varios Cuerpos de ejército, que abra brecha, bruscamente, en la línea alemana, allí donde esa brecha pueda poner en peligro la seguridad de toda la gigantesca ciudadela de carne e hierro, cambiará el aspecto de la guerra en Francia.

Si los alemanes prevén el golpe y toman sus medidas para hacerlo fracasar, la pugna durará semanas y semanas, porque Joffre repetirá el movimiento en otro sector y amagará diestramente en muchos parajes, para que el enemigo, desorientado, no adivine sus planes y no logre estorbarlos en el tiempo oportuno.

Se maniobrará con locomotoras. Rodarán los trenes a centenares, detrás de los frentes respectivos, llevando hombres, cañones y petrechos. Los duelos de artillería serán gigantescos. Tempestades de metales ardientes descargarán sus devastadores rayos sobre las trincheras, y al fin, un día sabremos que uno de los beligerantes ha comenzado a retroceder...

Y ese día podremos vaticinar el resultado.

ESPAÑA Y FRANCIA

Testimonio de simpatía

El periódico *L'Espagne*, que aparece en París, acaba de publicar, con el título «La opinión española y la guerra», un artículo del señor León y Castillo, marqués del Muni, que durante tantos años y con tan singular acierto desempeñó el cargo de embajador de España en la capital de Francia; y cuya competencia y autoridad como diplomático son reconocidas y estimadas.

A título de información publicamos el artículo, cuya traducción es como sigue:

«El fenómeno producido en la opinión española respecto a la horrenda lucha desencadenada en Europa no ofrece nada de extraño ni de singular, a poco que se reflexione.

La división de las opiniones y simpatías es demasiado visible, así en España como en todos los demás países neutrales, porque cada uno de los bandos que combaten en Europa tienen una representación doctrinal, política y sociológica.

Los dos Imperios centrales representan la disciplina social autoritaria, la supeditación del individuo al Estado, la subordinación ciega del ciudadano a las órdenes que emanan del Poder público.

Las naciones de la Triple Entente representan los avances de la democracia, la supremacía del poder civil y el ejercicio de todas las libertades constitucionales.

Por eso, ante la conciencia europea, esta guerra toma aspectos de choque, no entre dos intereses, ni siquiera entre dos ambiciones, sino entre dos espíritus, entre dos direcciones de la cultura, entre dos sentidos de la civilización.

Los mismos partícipes en la lucha se han esforzado en imprimirle ese carácter y en hacer visible ante el mundo entero esa respectiva representación.

Que de extraño tiene, entonces, que ese significado repercute en cada una de las naciones neutrales, suscitando las simpatías congruentes?

Pues eso es lo que ha ocurrido y acontece en España.

Las extremas derechas simpatizan con la representación que voluntariamente, o por la fuerza de los hechos, han asumido en la contienda Alemania y Austria.

En cambio, el elemento liberal, desde aquel que comunica su espíritu a la actual organización política de España hasta las más extremas izquierdas, se inclina resueltamente a los aliados, más honda y apasionadamente cuanto más sincero es su liberalismo.

Y no debe olvidarse, para apreciar la importancia de esta parte de la opinión española, que el régimen constitucional en que vivimos es esencial y fundamentalmente liberal.

El núcleo de las inclinaciones germanófilas está en las derechas jaimistas, que viven en espíritu fuera del ámbito del régimen vigente en España. Los aliados reclutan sus partidarios, que constituyen la mayoría de nuestra sociedad, desde la clase obrera hasta las cimas más elevadas de la aristocracia de la sangre y del talento.

Lo que acontece en España no es caso único. Con más o menos variaciones de forma, pero siempre marcándose la división entre las derechas ultrarreaccionarias y los partidos de abolengo más o menos liberal, ¿no se está produciendo igual fenómeno en los demás países neutrales? Inútil citar, para confirmarlo, nombres, hechos ni nombres. A la vista están de todos.

Si esto es así, no puede afirmarse con razón, como, al decir de usted, piensan ahí algunos, que «España no simpatiza con los aliados». Es indudable que existe entre nosotros una fracción germanófila, como en otros países; pero es también indiscutible que la inmensa mayoría del país tiene fe en la causa de los aliados y espera su triunfo, que considera el triunfo de sus propios ideales.

¿Se fundará acaso esa opinión a que usted se refiere en una errónea interpretación de nuestra neutralidad?

La orientación de la política internacional de España trazada está en los Tratados concertados con Francia e Inglaterra en 1904 y 1907, que yo tuve el honor de firmar, siendo el Sr. Maura Presidente del Consejo de Ministros, y ministros de Estado los Sres. Rodríguez Sampedro y Allendesalazar, y por el de 1912, que negoció el Sr. García Prieto en un Ministerio liberal presidido por el conde de Romanones.

Aquella orientación, obra de liberales y conservadores, los dos partidos gobernantes de la legalidad actual en España, continúa en vigor, sin que se haya rectificado, suspendido ni modificado en medio de esta conmoción europea.

Sin faltar a lo convenido en esos Tratados; mejor dicho, de completo acuerdo con nuestras inteligencias, somos neutrales, como lo fueron Inglaterra y Francia, a pesar de sus alianzas con Rusia y el Japón, durante la última guerra entre estas dos naciones.

Somos neutrales en cumplimiento de un deber.

Dudo mucho que haya nación alguna que, sin estar obligada por Convenios especiales, ó que no se sienta requerida por un alto interés nacional, corra la aventura y acepte la responsabilidad de buscar en crisis tan honda compromisos que no existen, cuando es tan frecuente en las encrucijadas de la diplomacia eludir los que expresamente existen.

Europa entera presenció neutral nuestro desastre de 1808. Nadie acudió en nuestro auxilio durante aquella guerra de España con los Estados Unidos, ni intervino para evitar que fuésemos estrangulados en la paz, porque nadie estaba expresamente obligado a intervenir en nuestro favor.

Por eso no tuvimos el derecho de quejarnos, y devoramos en silencio nuestra soledad, sin un aliado, casi sin un amigo. Todo pasó, y está ya lejos; pero jamás olvidaremos que en aquellos días sin sol contamos siempre con la amistosa simpatía de Francia.

MARQUES DEL MUNI.

La situación en Alemania

Saqueo de almacenes.

PARIS, 20. Dice el *Herald*: «Noticias de Berlín, llegadas por vía Amsterdam, anuncian que se ha producido un motín en Berlín, en las dependencias municipales de Scheneberg, con ocasión de una venta de patatas organizada por el Municipio para las mujeres de soldados.

Millares de pobres mujeres y de niños esperaban durante horas bajo una lluvia torrencial.

Al fin se presentó un funcionario, para anunciar que solamente los que habían pagado sus contribuciones podían obtener patatas. Las mujeres marcharon precipitadamente a sus casas para recoger los justificantes de haber satisfecho los impuestos, y al regresar se les dijo que únicamente las que habían obtenido un volante de las autoridades podrían recibir las patatas.

Esto enfureció a la multitud, la cual arrolló a los guardias, y entrando en los almacenes municipales los saqueó.

La producción de hierro.

COPENHAGUE, 20. Una revista alemana publica una estadística de la producción de hierro en el Imperio, de la cual resulta que desde agosto se advierte una enorme disminución, que va creciendo cada mes, y así la producción, que fué en diciembre de 1913 de 1.611.250 toneladas, en diciembre de 1914 quedó reducida a 853.881 toneladas.

Anunciando represalias.

GINEBRA, 20. Varios periódicos alemanes, entre otros el *Anzeiger*, de Dresde, han hecho últimamente alusión a «represalias» contra los prisioneros internados en territorio alemán.

Con indignación el *Vorwaerts*, de Berlín, reproduce de la *Gaceta de Colonia* el siguiente párrafo:

«Nosotros tenemos 600.000 prisioneros de guerra, y el territorio enemigo que nosotros ocupamos tiene una población de once millones de belgas y franceses. Si nosotros llegamos a padecer hambre, es evidente que ellos serían los primeros condenados a sufrirla.»

El *Vorwaerts* protesta contra semejantes ideas, y añade que nadie en Alemania puede pensar seriamente en ejercer represalias contra los prisioneros de guerra.

«¿Qué diría la *Gaceta de Colonia*—escribese—si Inglaterra anunciase, por ejemplo, que en caso de que Alemania realizase las amenazas de guerra submarina, ella dejaría morir de hambre a los prisioneros alemanes que tiene Inglaterra?»

El precio de la cerveza.

AMSTERDAM, 20. Para reservar la cebada para la alimentación nacional, el Bundesrath ha decretado las medidas anunciadas en la Prensa respecto a la fabricación de cerveza.

Desde el 1.º de abril los fabricantes no podrán emplear por trimestre en dicha fabricación más que un 60 por 100 del malt empleado durante los años anteriores.

Sin embargo, las fábricas cuya producción trimestral no pasa de 40 hectolitros, están autorizadas para usar un 70 por 100.

La *Gaceta de Francfort* anuncia que los fabricantes han subido tres pfennigs por litro el precio de la cerveza.

Además, el Gobierno austriaco, según un telegrama de la agencia Wolff, ha prohibido el empleo del malt para la fabricación de cerveza, porque se necesita la cebada para nueva composición de pan.

El hambre encoleriza.

BASILEA, 20. En el «Berliner Tageblatt» escribe Otto Strauss, presidente de la Unión de los dueños de hoteles y restaurants berlineses, lo siguiente:

«La nueva reglamentación del consumo del pan traerá graves inconvenientes para el comercio de los restaurants.

Ya ha ocurrido que los clientes, que no podían satisfacer el apetito con alimentación animal a causa de los precios elevados de la carne y del pescado, han tenido que salir de los restaurants tan hambrientos como habían entrado, porque las pequeñas cantidades de pan y de patatas que les habían servido con arreglo al nuevo reglamento no eran bastante a satisfacer el hambre.

En dos ciudades este estado de cosas ha provocado desórdenes lamentables, ya que consumidores descontentos, movidos por una cólera injustificada, rompieron cuanto hallaron a mano.

Condiciones para la exportación.

COPENHAGUE, 20. El Gobierno alemán ha resuelto que la exportación de carbón para los países neutrales no será autorizada si Alemania no puede conseguir por cada cargamento de carbón un cargamento de trigo ó cobre.

El bloqueo de Inglaterra

Los navíos daneses.

COPENHAGUE, 20. En estos momentos, unos cincuenta navíos daneses atraviesan el mar del Norte.

Diez de ellos se dirigen a Inglaterra llevando víveres.

Las tripulaciones de algunos barcos habían rehusado embarcarse, ante el temor del bloqueo.

Hay vivas inquietudes por la suerte del paquete *Oscar II*, de la Compañía Escandinava, que salió de Nueva York el 4 de febrero, y del que no se tienen noticias desde que fué visto cerca de la costa escocesa.

Comunicando con los submarinos.

DUNKERQUE, 20. Los alemanes han establecido puestos de telegrafía sin hilos en las dunas, a 1.500 metros del mar, a fin de guardar el contacto con los submarinos que operan en el mar del Norte.

Mandando el bloqueo.

COPENHAGUE, 20. El Kaiser, el Príncipe Enrique de Prusia y el ministro de Marina han salido de Berlín para Wilhelmshaven y Heligoland, para dirigir las operaciones del bloqueo.

Proposición alemana.

COPENHAGUE, 20. El Gobierno alemán ha decidido autorizar la exportación de carbón para los países neutrales, con la condición de obtener por cada carga de carbón otra de cobre.

Medida bienhechora.

LONDRES, 20. El Gobierno inglés hará que las tripulaciones de los barcos mercantes atacados por los alemanes gocen de las mismas ventajas que los barcos del Estado.

La marina americana.

WASHINGTON, 20. El Gobierno de los Estados Unidos ha manifestado que no hará escoltar los navíos mercantes americanos por barcos de guerra.

Por el mismo camino.

COPENHAGUE, 20. El transatlántico *Estados Unidos*, de la Compañía Escandinava-América, ha marchado a Nueva York con 400 pasajeros.

El barco seguirá su ruta habitual, y atravesará la zona de la guerra.

El ataque al «Dinorah».

PARIS, 20. Una nota del ministerio de

Marina dice que el *Dinorah* será objeto de reparaciones en Dieppe.

La nota añade que este barco se encontraba a veinte millas del puerto cuando fué torpedeado, sin previo aviso, por el submarino U-16.

El *Dinorah* procedía de Burdeos.

Los barcos griegos.

ATENAS, 20. Los armadores griegos, no ocultando su inquietud por el anunciado bloqueo, han llamado telegráficamente a todos sus barcos que se encontraban en Inglaterra.

Seguido por un «zeppelin».

AMSTERDAM, 20. El vapor holandés *Halena* ha llegado a Rotterdam.

Los pasajeros dan cuenta de que a 40 millas del faro de Haaks, un zeppelin se dirigió hacia el vapor y lo siguió durante algún tiempo, desapareciendo luego, después de haber cambiado con él saludos.

Las operaciones de los rusos

Los generales alemanes.

LA HAYA, 20. En el último número de la *Gaceta de Colonia* se dice que los generales alemanes que operan en Polonia a las órdenes del feldmariscal Hindenburg y del general de Falkenhayn son el general von Eichorn, que cuando la movilización estaba enfermo, y que una vez curado ha sido colocado en el puesto que le correspondía, y el general von Bülow, que ha abandonado su mando de Francia para ponerse a la cabeza del octavo ejército alemán en el Este.

Escaramuzas.

LONDRES, 20. Según despachos que ha recibido *The Times* de su corresponsal en Petrogrado, las operaciones al Oeste del Niemen no han salido aún de la fase de las escaramuzas preliminares.

Por otra parte, la retirada de las escasas fuerzas rusas que había en Bukovina ha tenido por objeto reducir el frente y hacerlo menos vulnerable.

La retirada.

LONDRES, 20. El corresponsal de *The Daily Mail* telegrafía desde Marmonita lo siguiente:

«Antes de abandonar Czernowitz habló con un jefe ruso de Estado Mayor, que me dió detalles sobre la retirada moscovita de la Bukovina meridional.

Esta retirada constituye uno de los episodios más emocionantes de la guerra.

Las fuerzas austroalemanas tenían gran superioridad numérica; pero la retirada efectuóse con pérdidas relativamente escasas.

Las tropas rusas siguieron senderos de montaña y caminos que sólo emplean los turistas en verano.

Debieron marchar con frecuencia sobre capas de nieve de un metro y veinte centímetros de espesor.

Las tropas del Tírol austriaco fueron apostadas en las pendientes de las montañas, y acosadas a los rusos con sus fuegos.

Además, hacían rodar sobre éstos enormes peñascos.

Un destacamento de husáres rusos fué sorprendido al borde de un precipicio estrecho.

Los husáres se negaron a rendirse, y lograron escapar, habiendo perdido solamente 18 hombres.

Los austroalemanes habían cortado árboles y cerrado con ellos la mayor parte de los desfiladeros.

Sin embargo, los rusos consiguieron vencer todas las dificultades.»

Un resumen.

LONDRES, 20. El corresponsal de *The Daily Mail* en Petrogrado envía a su periódico el despacho siguiente:

«Los rusos, habiendo invadido la Bukovina y amenazado la Transilvania, obligaron a los austriacos a enviar contra ellos todas las tropas disponibles para calmar los temores de los húngaros.

Parece que han marchado más tropas de las necesarias, retirando parte de las que tenían en los Cárpatos.

Bien es verdad que esperaban que los Cuerpos alemanes que operan en la cordillera hiciesen maravillas.

Hasta ahora no pudieron hacerlas.

En el desfiladero de Incholka, los alemanes, después de una semana de duros combates, no han podido avanzar.

En los desfiladeros de Vjok y de Lupkon, los rusos han hecho algo más que resistir.

Por el desfiladero de Dukla, los rusos ejercen una gran presión sobre el territorio húngaro.

Por el de Bestleb, han ocupado diversos puntos, que les hacen dueños del Norte de los caminos de Hungría.

Los tres objetivos austroalemanes: la liberación de Przemysl, la reconquista de los campos de petróleo galizianos y el cierre del camino de invasión de Hungría (desfiladero de Dukla), no han sido logrados, no obstante meses de luchas.

Naturalmente, si los austriacos de Bukovina pudieran abrirse un camino hacia Lemberg, cogerían de flanco a todos los ejércitos

trata las plazas abiertas como puntos de apoyo militares, suprimiendo así la diferencia que debe existir entre la población civil y los combatientes.

Inglaterra se ha visto obligada a contestar por medio de una declaración a estos hechos, contrarios al derecho de gentes.

LA GUERRA DEL 70
DE NUESTRA COLECCIÓN

22 de febrero de 1871.

Cartas de Burdeos aseguran que el señor Thiers tiene en sus manos la solución pacífica, y que las condiciones de paz serán menos duras de lo que se había creído.

Desde el 19 de septiembre del año último se han construido en París 250.000 bombas y un millón de balas rasas.

El *Journal de Bordeaux* dice: «Declaramos sin reserva alguna que la paz puede considerarse como firmada. Esta noticia nos llega de París por una persona muy al corriente de lo que se ha hecho».

La sola cuestión que queda por discutir parece que es el importe de la indemnización de guerra.

Afirmarse que la cuestión territorial se ha zanjado definitivamente en el sentido más favorable a los intereses de Francia.

La honra nacional queda completamente a salvo.

El Sr. Thiers será recibido hoy en audiencia particular por el Rey de Prusia.

El Gobierno francés ha mandado disolver los Cuerpos garibaldinos, y ha nombrado para el mando en jefe del ejército de los Vosgos al general Peuhuet, en reemplazo de Garibaldi.

Lo que dice un país neutral

«La fama adquirida por el Petróleo Gal en el mundo entero se debe exclusivamente a la extraordinaria eficacia del producto.»

En provincias

En Algeciras

El temporal.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Continúa el temporal; pero con menos violencia que ayer.

En el puerto de Gibraltar está paralizado todo el tráfico.

Las olas han causado algunos desperfectos en el muelle comercial en construcción.

El servicio de vigilancia en el Mediterráneo, Atlántico y Estrecho de Gibraltar lo practican cruceros acorazados de gran tonelaje, en vez de los torpederos.

Nuevo acorazado.

Dentro del puerto de Gibraltar fondeó un acorazado de reciente construcción, que monta cañones del último modelo, y cuyos efectos destructores se dice que son terribles.

Ejercicios de tiro.

Diariamente salen de Gibraltar muchos acorazados, que practican ejercicios de tiro en el Mediterráneo.

Este cañoneo es el que se percibe desde las poblaciones de la costa.

El torpedero 94.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) La tripulación del torpedero número 94, que ayer perdió un marinero al regresar al puerto de Gibraltar, refiere que varias veces se vieron a punto de naufragar al intentar el salvamento.

Los tripulantes tenían que agarrarse para no ser arrastrados por las olas que barrían la cubierta.

Los demás buques no acudieron en auxilio del torpedero porque no advirtieron el peligro que corría, a causa de la cerrazón.

Esta mañana salieron varios barcos en busca del cadáver del marinero que cayó al mar.

Las pesquisas han sido infructuosas.

En Madrid

De la Embajada británica

Fué un torpedero.

Comunicado del Foreign Office a la Embajada británica:

«El Almirantazgo anuncia que, habiéndose examinado los trozos de metal encontrados a bordo del barco noruego *Beldis* después del choque sufrido, se ha probado hasta la evidencia que dichos cascos eran partes de un torpedero que había estallado.»

DE MADRUGADA

En Barcelona

Un vino de honor.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el Centro de la Unión republicana de la barriada de Gracia se ha dado un vino de honor en obsequio de las colonias francesa y belga.

El local estaba profusamente adornado con banderas y gallardetes de los colores belgas, franceses y españoles.

Al acto asistieron el cónsul de Francia, el vicocónsul de Bélgica y distinguidas personalidades de las colonias de estas naciones.

Se brindó por el triunfo de las armas aliadas.

Los invitados visitaron las escuelas que sostiene dicho Centro, quedando muy satisfechos de los resultados.

En Bilbao

Homenaje de simpatía a los belgas. *BILBAO*. (Domingo, noche.) Ante el Consulado de Bélgica se ha celebrado una mani-

festación, organizada por el elemento republicano.

Se calculan en siete mil las personas que dejaron tarjeta y firmaron en las listas colocadas en la portería.

Aunque se habían adoptado precauciones, el orden fué completo.

Algunas personas desfilaron también por el Consulado alemán, depositando su tarjeta.

Los radicales italianos

Pidiendo la intervención en el conflicto.

ROMA, 21. La asamblea del Comité directivo del partido radical, después de oír un brillante discurso del diputado Demarco, que hizo el proceso de la política neutralista del Presidente, Sr. Giolitti, votó un orden del día reiterando la urgencia para Italia de no ser por más tiempo espectadora inerte en el grave conflicto actual, sin tomar parte en él, en interés del derecho y para satisfacer las aspiraciones nacionales.

En el Cáucaso

Sin novedad.

PETROGRADO, 21. Comunicado del Estado Mayor del ejército ruso del Cáucaso: «Ninguna acción importante ha sido señalada en los días 18 y 19.»

En Rusia

Las relaciones comerciales.

PETROGRADO, 21. El ministro del Comercio puso al estudio del Gobierno la cuestión de la urgente necesidad de una ley prohibiendo todas las relaciones comerciales con los países enemigos, incluso las que se realicen por intermediarios neutrales.

En Buenos Aires

Llegada de naufragos.

LONDRES, 21. El Lloyd ha recibido un despacho diciéndonos que las dotaciones y los pasajeros de los cinco navios echados a pique por el crucero alemán *Karlsruhe* han desembarcado en Buenos Aires.

Más ataques y contraataques

Comunicado oficial.

PARIS, 21. (Comunicado de las once de la noche.) Del mar al Aisne, cañoneo intermitente con tiros muy eficaces de nuestra artillería.

En Champagne, un contraataque del enemigo, brillantemente rechazado, ha sido seguido de una persecución energética, que nos ha hecho dueños de la totalidad de las trincheras alemanas del Norte y del Este del bosque tomado por nosotros ayer.

En el resto del frente de combate, otros dos contraataques han sido rechazados, y hemos realizado nuevos progresos, especialmente en el Norte de Mesnil, donde hemos cogido dos ametralladoras y hecho un centenar de prisioneros.

El enemigo ha dado en los Eparges un séptimo contraataque para recuperar las posiciones conquistadas por nosotros hace dos días.

Ha fracasado completamente, así como los precedentes.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL. (París) 21 (7 tarde.) Toda la Prensa francesa reproduce las cartas cambiadas el 31 de julio entre el Presidente, M. Poincaré, y el Rey Jorge, declarando unánimemente que dichos documentos constituyen una evidente prueba de los sentimientos pacíficos sostenidos por las fuerzas de la Triple Entente hasta el fin.

M. Gabriel Hanotaux dice en *Le Figaro* que el mensaje del Zar al Kaiser proponiendo se someta el conflicto austro-serbio a la Conferencia de La Haya era una prueba que Rusia tampoco deseaba la guerra.

Los periódicos franceses acogen con gran satisfacción las noticias del bombardeo de los Dardanelos por la flota de los aliados.

Le *Gaulois* dice que, una vez que los aliados hagan frente a Constantinopla, y los turcos se hallen fuera de Europa, Alemania vería fracasados todos sus planes referentes a los países balcánicos.

El general Garibaldi fué recibido ayer por el Presidente de la República y por M. Delcassé, abandonando por la noche París para ir a Italia, expresando a todos sus amigos y a los representantes de la Prensa su satisfacción por la entusiasta acogida dada por Francia a Inglaterra, y por los favorables resultados de las entrevistas celebradas con los hombres de Estado y generales de ambos países.

Según el *Lokal Anzeiger*, de Berlín, del día 18, la venta de patatas en la capital da lugar diariamente a desórdenes. Familias enteras entran en los mercados para adquirir, cada miembro, algunas libras de esta legumbre. Se hacen provisiones como al principio de la guerra. Se nota la escasez de las lentejas.

La Prensa noruega protesta enérgicamente contra la destrucción del barco *Delridge*, torpedeado por un submarino alemán en el Paso de Calais.

El *Periódico del Comercio y de la Navegación* declara que la opinión pública noruega espera que Alemania dé satisfacciones y no vuelva a repetir una acción semejante, pues tendría graves consecuencias.

El *Morgenbladet* dice que, con este hecho, Alemania ha violado los derechos de tres países neutrales unidos, y se ha creado así una posición difícil.

POLDHU, 21 (11,30 noche). El primer barco británico víctima del bloqueo alemán ha sido el vapor *Cambank*, de Cardiff, que fué echado a pique sin previo aviso, por un submarino alemán.

Gopal Krishna Gokhale, conocido propagandista de la India, murió ayer, a los cuarenta y nueve años de edad.

Un telegrama particular de Estocolmo dice que últimamente se han descubierto varios casos de contrabando de cobre. Han sido arrestados varios capitanes de barcos, y el

Gobierno sueco ha decidido tomar estrictas medidas.

—Los últimos informes austroalemanes, refiriéndose al teatro oriental de la guerra, dicen que la retirada de los rusos ha cesado en un frente paralelo al Este y Sur de la Prusia oriental con ayuda de considerables refuerzos, los rusos emprenderán de nuevo la ofensiva. Las últimas pérdidas sufridas por éstos son mucho menores que las de los austroalemanes.

—A pesar de las noticias tendenciosas de los austriacos sobre una gran victoria, ha concluido ya la retirada rusa en la Bukovina.

—Durante los últimos días 15.000 heridos austriacos han sido trasladados del frente.

—El famoso barco *Britannia*, que servía de barco escuela en Dartmouth, ha sido retirado del servicio y será conservado como reliquia nacional.

—El conde de Reventlow publicó en el *Vossische Zeitung* un artículo; dijo que las recientes medidas navales tomadas por Alemania están dirigidas contra dos aliados de la Gran Bretaña. Uno es el tráfico de material de guerra desde los Estados Unidos, y otro rendir Alemania por hambre.

—Mr. John Jackson, de la Embajada norteamericana en Berlín, ha inspeccionado en Inglaterra los campos de concentración de prisioneros alemanes en nombre del Gobierno alemán. Ha visitado 22 campamentos, y se dice que su informe será en todo favorable.

—Dicen de Washington que los demócratas están de acuerdo para permitir a la oposición impedir la votación de la ley de Compra de barcos extranjeros. Dicha ley debe ser aprobada para el 27 del corriente.

—Un importante naviero dijo, refiriéndose al bloqueo de Inglaterra, que el mar del Norte es ahora menos peligroso que durante toda la guerra.

—Durante la próxima semana serán terminados y publicados los arreglos del esquema de la industria de tintes de anilina. Se dice que el Gobierno piensa dar grandes ventajas a la suscripción condicional de cada libra. De la Junta directiva formarán parte dos directores del Gobierno, La India y otras colonias han pedido participación en la Empresa.

—Un telegrama de Sofía dice que el ministro de la Guerra búlgaro ha pedido un crédito para verificar grandes maniobras en la próxima primavera.

—Telegrafían de Wellington que el Gobierno de Nueva Zelandia, de acuerdo con las autoridades imperiales, se incautará de toda la carne de su Estado.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 21. (A las 11,20 de la noche, hora de la Europa central.) El gran Cuartel general alemán comunica que en la costa de Bélgica un buque de los aliados, al parecer un cazaminas, chocó con una mina, hundiéndose. Aparecieron también varios torpederos, que se retiraron cuando los alemanes abrieron fuego contra ellos.

—En el camino de Gheluwelt-Ípres, y cerca del canal, los alemanes tomaron una trinchera, cogiendo varios prisioneros.

—En la Champagne, y después de las enarnezadas luchas de los días anteriores, reinó calma relativa. Fueron rechazados con grandes bajas, cerca de Combrés, tres ataques emprendidos por los franceses con grandes masas y muchísima violencia. Dos oficiales y 125 soldados quedaron en manos de los alemanes.

—En los Vosgos los alemanes hicieron nuevos progresos en sus ataques. En la región al Sudeste de Sülzern, los alemanes tomaron el Hohrodberg, la altura cerca de Schrob y las aldeas de Bretzel y Widenthal.

—En el teatro oriental de la guerra, en la región al Noroeste de Grodno, la situación no ha variado sensiblemente.

—Al Norte de Ossowicz, al Sudeste de Kolno, en el frente entre Praszynsz y el *Vistula* (Este de Plock) continúan desarrollándose las luchas.

—En la Polonia, al Sur del *Vistula*, la situación no ha variado.

—Dicen de Esbjerg (Dinamarca) que, al recibir orden de salir del puerto, la tripulación del vapor noruego *Postad* se sublevó.

—La Compañía naviera Det Tørene Dampskibsselskab tuvo que suspender ayer las salidas para Inglaterra de cinco de sus vapores por negarse las tripulaciones a embarcar.

EXTRANJERO

EN MÉJICO

Expulsiones y detenciones de sacerdotes

WASHINGTON, 21. Despachos oficiales anuncian que 180 sacerdotes mejicanos han sido detenidos en Méjico y que las autoridades piden por su rescate medio millón de dólares.

Los sacerdotes extranjeros recibieron orden de abandonar el país.

El ministro de Negocios Extranjeros vanqui ha dado instrucciones al Consejo americano en Veracruz para que envíe representantes a Carranza a interesarse en favor de los sacerdotes detenidos.

La Exposición de San Francisco

Acto inaugural.

LONDRES, 21. Cablegrafían de San Francisco de California haberse inaugurado la Exposición internacional.

Ha presidido el acto Mr. Wilson.

EN OPORTO

Atentado contra Alfonso Costa

Este resulta ileso.

OPORTO, 21. Esta noche el estudiante José Francisco Silva, de catorce años de edad, ha disparado dos tiros de revólver junto al coche que en el rápido de Lisboa ocupaba D. Alfonso Costa, jefe del partido democrático, y ex Presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Costa ha salido ileso del atentado.

El autor estuvo encarcelado en otro tiempo como conspirador, y ha declarado, al ser detenido ahora, que obraba por cuenta propia, sin que nadie le hubiese incitado al crimen.

REFORMA IMPORTANTE

El Museo de Arte Moderno

Por muchas y laudables iniciativas que ya se van traduciendo en hechos de indiscutible importancia, se ha visto la gran conveniencia de crear la Dirección general de Bellas Artes, siendo un reconocido acierto del Gobierno poner al frente de ella a persona de tanta competencia y de tanto entusiasmo como D. Pedro Poggio.

Ahora ha tocado el turno, entre varias iniciativas, a la de reorganización del Museo de Arte Moderno, que venía siendo víctima del desamparo oficial.

Gracias a las resoluciones adoptadas, el Museo de Arte Moderno será lo que debe ser, y en él encontrarán asilo las obras de los mejores maestros de la pintura contemporánea en España.

Como ya lo tiene el Museo del Prado, en adelante tendrá también un Patronato el Museo de Arte Moderno.

El cometido de ese Patronato está bien especificado en el real decreto que acaba de publicar la *Gaceta*.

La parte dispositiva dice así:

«Art. 11. El Patronato someterá, en término de dos meses, al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes un proyecto de reglamento que comprenda, no sólo el funcionamiento del Patronato mismo, sino el de todos los servicios administrativos y subalternos del Museo.»

Art. 12. El Patronato propondrá en una Memoria razonada los nombres de los artistas fallecidos y de indiscutibles méritos de quienes no exista ninguna obra en el Museo, a fin de que se proceda a la adquisición de las posibles por el Gobierno tan pronto lo permitan los fondos del Patronato.

Art. 13. El Patronato organizará lo más pronto que le sea posible la Sala de retratos de los artistas contemporáneos, y a este fin dará preferencia a los de los artistas fallecidos de prestigiosa memoria, y respecto a los artistas actuales les invitará para que donen los suyos al Museo.

Art. 14. También procederá a organizar las salas de esculturas, para que éstas tengan decoroso albergue, según exige la importancia artística de las mismas.

Art. 15. El Patronato procurará que el Catálogo del Museo esté impreso para 1.º de enero de 1916.

Como apéndice a dicho catálogo se insertará una relación de los depósitos concedidos de obras del Estado pertenecientes al Museo, consignando la fecha en que se hicieron y el lugar en que se hallan.

Art. 16. Como complemento a las prescripciones consignadas en los artículos anteriores, el Patronato cuidará de instalar una sala para fotografías de las obras artísticas contemporáneas de que carezca el Museo y cuyos originales pertenezcan a Museos extranjeros y a particulares; de estudiar la forma y manera de ampliar el edificio destinado al Museo; de redactar un plan de servicios subalternos para evitar riesgos al local y a los objetos y de estudiar el medio de evitar, en lo posible, la emigración de obras artísticas de notorio mérito.

Art. 17. Todos los años el presidente del Patronato dará cuenta al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, en el mes de enero, de las operaciones realizadas durante el ejercicio anterior en una Memoria que deberá insertarse en la *Gaceta de Madrid*.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 22 y 23 de febrero.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 24 y 25.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el número 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.067.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.438.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el número 9.990.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arre-

glo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo a la dignidad de maestrescuela, vacante en la Santa Iglesia primada de Toledo, al presbítero licenciado D. Pedro Cadenas y Rodríguez, canónigo de la misma iglesia.

—Otro idem id. id., vacante en la Santa Iglesia metropolitana de Valladolid, al presbítero licenciado D. José Emilio Mateos Montalvo, canónigo de la catedral de Salamanca.

MARINA.—Real decreto aprobando el reglamento para el embarco, transporte por mar y desembarco de las mercancías peligrosas, así como la clasificación de las mercancías infantiles, tensivas, inflamables, explosivas y fulminantes, y el repertorio alfabético para la clasificación de las sustancias peligrosas y nocivas, en lo que se refiere a los transportes marítimos.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que los imponentes de paquetes postales a cargo de la Administración de Correos entre la Península, Islas Baleares y Canarias y Marruecos abonen, cuando graven sus envíos con reembolso, a más del derecho de franqueo y en su caso de seguro, uno especial y constante de 25 céntimos de peseta en sellos de Correo, que se adherirán a la cubierta del paquete.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando, con carácter interino, vicesecretario de la Audiencia provincial de Salamanca a D. Luis Gil Mejuto.

—Otra idem id. oficial segundo de Sala de la Audiencia de Salamanca a D. Eloy Rochel.

—Otra circular disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de los nichos ocupados por militares españoles en el cementerio de Santa Clara (isla de Cuba), a fin de que llegue a conocimiento de sus familias que van a proceder en breve a la demolición del referido cementerio.

MARINA.—Real orden anulando, por haber sufrido extravío, el nombramiento original del capitán de la Marina mercante, expedido a nombre de D. Juan Castro de Garteiz y Cortázar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo sean inscritas en el Registro especial de Mutualidades escolares las que se mencionan en la relación que se publica, y concediendo a cada una de ellas una bonificación social de 50 pesetas.

—Otra disponiendo se den las gracias a la condesa de Ofiate, condesa de Villaseñor, marquesa viuda del Riscal

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
22 de febrero de 1865.

BURGOS, 20. La tranquilidad se ha restablecido en todo el territorio militar, y el orden queda asegurado en Reinosa.
Los operarios se niegan a trabajar, á pesar de las ofertas de pago, fundándose en que otras veces se ha faltado á esta promesa.
Con la noticia que hay de la llegada de cuantiosos fondos, entregados en metálico por la Dirección general de Obras públicas, se ha intimado á los trabajadores, diciéndoles que los que no vuelvan inmediatamente á las obras serán pagados y expulsados del país.

DESDE BARCELONA

TEMPORALES EN EL MEDITERRANEO

Daños en Lloret.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) De nuevo volvió, desde esta mañana, á soplar fuerte viento huracanado, que levantó enormes masas de polvo, causando grandes molestias y daños.
En el mar continúa el temporal con gran furia.

El buque que telefoné había entrado ayer desbarbolado era la corbeta *Lorenzo*, que había salido del puerto con rumbo á la Habana.
Al hallarse, á la una de la madrugada, en el Golfo de San Jorge, se vio sorprendida por un vendaval. Una ráfaga ciclónica casi la volcó, corriendo la carga á un extremo y estando á punto de zozobrar.
En vista del grave peligro que corrían, el capitán ordenó picar el palo mayor y el palo de mesana, quedando sólo el palo trinquete.
Con grandes esfuerzos pudo llegar al puerto, con pérdidas en la carga y sin desgracia alguna en la tripulación.

También entraron de arribada forzosa varios buques, entre ellos el *Cullera* y el *San Isidoro*, que habían salido para Melilla y Cartagena, respectivamente, por la mañana.
Los correos de Mallorca y los buques pesqueros tampoco han salido hoy, ni han llegado los de Baleares por el estado imponente del mar.
Telegrafían de Mahón que el temporal en los alrededores de aquellas islas es imponente.
De Lloret de Mar, provincia de Gerona, telegrafían que anoche un imponente temporal derribó varias casas contiguas al mar; destruyó por completo el paseo del Mar y el empuje de las olas amenazó las Casas Consistoriales y varios edificios cercanos.
A las diez de la noche decían que continuaba el temporal y el derrumbamiento de muros y casas inmediatas al mar.
El pueblo se muestra abatido al ver que son inútiles los esfuerzos para evitar la destrucción.
El gobernador ha ofrecido ir esta mañana á enterarse personalmente del alcance de la catástrofe.
Hoy no hay noticias.

TOROS EN PROVINCIAS

En Barcelona

BARCELONA, (Domingo, tarde.) La Plaza está llena.
La tarde es ventosa.
PRIMERO
Alé torea valiente, saliendo achuchado.
Alvaradito, al banderilear, safe trompicado, con la taleguilla rota, illeso.
Alé muletea movido y breve.
Entra cuarteando y deja media estocada.
Se le concede la oreja.
SEGUNDO
Marchenero, al hacer un quite, es derribado, saliendo illeso.
Fortuna para.
Muletea valiente.
Da media contraria y descabella.
TERCERO
Marchenero quiebra de rodillas.
Capotea valiente, oyendo ovaciones y música.
Luego pretende parear con las manos atadas.
El público protesta y el diestro desiste.
Muletea con ignorancia.
Da un pinchazo y media delantera.
Sigue con media tendida.
CUARTO
Cogida de Alé.
Alé resbala muleteando.
Cae y el toro le coge, empuñándosele.
Conducele á la enfermería.
La cogida de Alé produce emoción.
Fortuna toma los trastos.
Da pocos pases.
Sufré una colada peligrosa.
Da media estocada delantera.
El toro está muy difícil.
Siguen dos pinchazos.
Descabella al segundo intento.
De la enfermería dicen que Alé sufre contusiones en la espalda y en la cara y conmoción cerebral.
QUINTO
Un torero espontáneo clava con valentía un par, y escucha una ovación.
Le diene la Policía.
Fortuna, al muletear, sufre serios achuchones, sin conseguir dominar á su enemigo.
La faena se hace pesada, á causa del viento.
Da nueve pinchazos.
Salen los cabestros y se llevan al toro.
Bronca.
Fortuna se retira llorando.

SEXTO

Marchenero trastea brevemente.
Cobra una estocada caidilla.

ANDALUCÍA

El general Orozco.

CADIZ, (Domingo, tarde.) Ha llegado el capitán general de Andalucía, general Orozco.
Le recibieron en la estación el gobernador civil y las autoridades militares.
En el Gobierno Militar se verificó una recepción de jefes y oficiales.
El general Orozco visitó el cuartel de San Roque, donde se aloja el regimiento de Pavía, y vió los destrozos causados por el mar.
Encargó al jefe de Ingenieros de la plaza, D. Angel Torres, que pida cuanto sea preciso para efectuar las necesarias reparaciones en el edificio militar.

El «Ciudad de Cádiz».

Llegó de Fernando Poo y Río de Oro el transatlántico «Ciudad de Cádiz».
Llevó de Monrovia á Cabo Palma y viaje de regreso al Presidente y vicepresidente de la República de Liberia, al ministro de la Guerra y 25 funcionarios de su séquito.
El «Ciudad de Cádiz» trae 15.000 sacos de cacao para Barcelona y carga de Monrovia para Nueva York.
Durante el viaje no encontró en su ruta barcos de guerra.
En las colonias españolas no ocurría novedad.

El «Príncipe de Asturias».

Zarpó para la Argentina el transatlántico «Príncipe de Asturias» con muchos pasajeros y carga, procedente de Cataluña, Valencia y Andalucía.
Han marchado varios comerciantes para traer cereales.

Un banquete.

SEVILLA, (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el banquete en homenaje á los autores de la opereta «El anillo del Rajah», Sres. Gil de Montes y maestros López del Toro y Fuentes.
Asistieron numerosos literatos, músicos, periodistas y actores, constituyendo el acto una demostración cariñosísima.

El sorteo.

Se ha verificado el sorteo de quintos sin ningún incidente.
El novillero Andalúz ha sacado el núm. 46.

Notas taurinas.

La Empresa de la Plaza de Toros de Valencia ha cerrado el contrato con los hermanos Gallo y Belmonte.
Ha adquirido toros de Miura, Pablo Romero y Murube.
En la última corrida de la feria se lidiarán ocho toros en la plaza de Valencia.

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. Veinticuatro años de maravillosos resultados.

ARAGON

La Cámara de Comercio de Zaragoza.

ZARAGOZA, (Domingo, tarde.) La Cámara de Comercio ha acordado dar las gracias á los iniciadores de la inclusión en la ley de subsistencias de la facultad que se concede al Gobierno para gestionar la rebaja de las tarifas de transportes.
La Cámara pedirá el apoyo de todas las de España, para ejercer una acción común en defensa de los intereses generales en cuanto á los transportes se refiere.

También acudirá á la información oficial abierta en el ministerio de Fomento.
La Cámara, al mismo tiempo, continuará su campaña en contra del proyecto de puertos francos.
Elevará al Gobierno un informe, que se transmitirá á todas las Cámaras de España, en el que se expresa el deseo de invitar á la Cámara de Zaragoza, á las de Cataluña y demás regiones para discutir el problema ampliamente, deseando encontrar una fórmula que armonice el conjunto de las cuestiones relacionadas con el problema para garantizar la situación económica del país.

Homicidio en Nonaspe.

Dicen de Nonaspe que dos guardaaguas de aquella estación, apellidados respectivamente Abadía y Cobos, riñeron, quedando muerto el segundo.
Se desconocen los motivos de la cuestión.

El Sr. Ossorio.

Ha llegado á Zaragoza D. Angel Ossorio Gallardo.
Le han recibido sus amigos políticos.
El viaje del Sr. Ossorio está relacionado con las próximas elecciones provinciales.
Los grandes riegos.
HUESCA, (Domingo, noche.) Hace dos días llegaron nueve funcionarios de Obras públicas, ingenieros, sobrestantes y ayudantes afectos al Canal de Aragón y Cataluña, destinados á las obras de los riegos del Alto Aragón; pero han regresado á sus respectivos domicilios por no haber encontrado en estas oficinas ni jefe ni persona alguna que pudiera legalizar los nombramientos.
El gobernador civil y el jefe de Obras públicas, á quienes visitaron, dijeron que ellos tampoco podían satisfacer los deseos de dichos funcionarios.

Con tal motivo, aumentan los pesimismo que ya invadían á las gentes, y éstas ven un engaño manifiesto en la promesa del próximo comienzo de las obras.
La zona comienza á inquietarse, y varias Sociedades organizan un acto de protesta contra el proceder del Gobierno.

Se dice que el Sr. Ossorio vendrá para asistir á un mitin agrario, al que acudirá la zona en masa, pues á dicho acto se le atribuye mucha gravedad y suma importancia.

Las elecciones provinciales

ZARAGOZA, (Domingo, noche.) Se ha reunido el Comité maurista, bajo la presidencia del Sr. Ossorio Gallardo, acordando luchar en las próximas elecciones por los distritos de El Pilar, Egea y Belchite.

Han sido designados como candidatos: don Leonardo Camón, por El Pilar, y D. Galo Escobar, por Egea.
No se ha designado candidato por Belchite.

Se ha facultado á la Junta electoral, compuesta de los Sres. Jimeno, conde de Castellano y Hornos, para aumentar el número de candidatos si lo estima oportuno.
Hizo el Comité solemne declaración de ser completamente ajeno al pleito de los liberales.

Los radicales han celebrado también una Asamblea para proclamar oficialmente candidatos.

Don José Lázaro luchará unido á los republicanos unionistas D. Mariano Chicot y D. José Cajal.

Reparto de socorros.

El alcalde y los concejales republicanos señores Moyano, Monserrat y Clavero se trasladaron al barrio de Monzalbarba para distribuir entre las familias de los ahogados el dinero recogido mediante la suscripción abierta.

La medalla de la Ciudad.

El alcalde impuso la medalla de la Ciudad á Mariano y Saturnino Mafiol, barqueros que salvaron á siete tripulantes del pontón hundido.
La ceremonia resultó conmovedora.

El Casino Mercantil.

El baile de Piñata celebrado en el Casino Mercantil resultó brillantísimo.
Concurrió enorme gentío, que bailó hasta las nueve de la noche.
Llueve copiosamente.

CASTILLA LA NUEVA

Reo de muerte.

GUADALAJARA, (Domingo, tarde.) Se asegura que mañana, á las tres de la tarde, entrará en capilla el reo de Armaliones Raimundo Pérez Gil.

La población con este motivo está tristemente impresionada.
Se siguen haciendo gestiones para conseguir el indulto.

Aguas de Cabreiroá

Vías urinarias y diabetes.

CASTILLA LA VIEJA

Una conferencia.

MIRANDA DE EBRO, (Domingo, mañana.) Anoche dió una conferencia en el teatro el ex capitán D. Oscar Pérez Solís.
Trató del encarecimiento de las subsistencias, diciendo que espera poco del proyecto aprobado por el Parlamento.
Dijo que el pueblo capacitado debía ayudar al Poder ejecutivo y denunciar á los acaparadores de trigo que comercian con el hambre, para que el Gobierno les aplique la sanción de la ley.
Censuró nuestro modo de ser, los odios despertados entre españoles de diferentes regiones y el olvido del fomento de nuestras industrias y obras hidráulicas.
Pidió que cesaran nuestras rivalidades para poder ser fuertes, y que capitales y brazos se dediquen á la industria y á la agricultura.
Citó el ejemplo de Alemania, que primero trabajó para ser fuerte y rica, y después realizó la unión germánica.
El público, que era numeroso, aplaudió al conferenciante.

CATALUÑA

Las zonas neutrales.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) El secretario del Fomento del Trabajo Nacional, D. Joaquín Aguilera, dió anoche una notable conferencia en el Ateneo, sobre las zonas neutrales.
Hizo la historia de los diferentes proyectos de ley que se han presentado sobre Depositos francos desde 1900. Analizó y rebatió todos los argumentos que se han dado contra el actual proyecto, deduciendo de todo ello y del hecho que no ha producido protesta alguna la concesión del depósito franco á Cádiz, que la oposición tiene más carácter político que económico. Se trata de un aspecto de la cuestión catalana, del único problema que tiene España en su política interior.
Leyó documentos de los siglos XVI, XVII y XVIII para demostrar que España no ha tenido ideal económico nacional hasta después de Carlos III, merced á cuyas sabias disposiciones renació el comercio, la navegación y la industria en Cataluña, luchando desde esta época esta región para dar á España un ideal económico nacional, base del político. Dijo que las zonas francas son una solución nacional y que la política catalana de renovación ha luchado y lucha con las oligarquías y burocracias que no han tenido nunca ideal alguno, ya que la política de transacción y compadrazgo como único procedimiento de Gobierno conduce á la anarquía y á la disolución de la nacionalidad. Terminó la conferencia diciendo que es necesaria la unión de todos los catalanes y del pueblo español para vencer á las oligarquías y llevar á la gobernación del Estado soluciones é ideales nacionales, como única solución para salvar á España.

De toros.

A las tres empezará la novillada en la Plaza antigua de toros, inauguración de la temporada taurina.
A las diez de esta mañana se habían agotado ya todas las entradas de sol.
Los jaimistas.
Se ha reunido la Junta regional tradicionalista, bajo la presidencia del nuevo jefe, Sr. Junquet, y ha acordado tomar parte en las próximas elecciones provinciales y celebrar el día 10 del próximo mes la llamada fiesta de los mártires de la tradición.

De elecciones.

Ninguno de los partidos que luchan en Barcelona ha designado hasta ahora los candidatos que se propone presentar en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Reuniones.

Para hoy se ha concedido permiso á 83 entidades culturales, obreras, políticas y montepios benéficos, para reunirse en juntas generales.

Ninguna de estas reuniones tiene gran interés.

Mensaje á Francia.

Se ha comisionado al presidente del Centro Catalán en París, Sr. Valmaña, para que haga entrega del mensaje de simpatía á Francia, que ha suscrito un grupo de significados ateístas.

Obsequio á un diputado.

El Colegio de Procuradores obsequió anoche con un banquete al diputado Sr. González Vilar, con motivo de sus gestiones en favor de la clase.

Hablaron elocuentemente el decano del Colegio de Procuradores, Sr. Verger; el obsequiado y el Sr. Sandiumenge.

Función de desagracios.

La Congregación de los Luises ha celebrado esta mañana, en la iglesia de San Francisco, una función de desagracios por los que estiman inferidos al dogma por el catedrático de Zoología, Sr. Fuset.

Reparto de premios.

Anoche, con gran solemnidad, se celebró en el Ayuntamiento el reparto de premios á los alumnos de la Escuela de Música.

Este reparto ofrecía la novedad de que los premios entregados á los alumnos eran los correspondientes á los cursos de 1910, 1911, 1912 y 1913. Muchos de los premiados han fallecido.

Deportes.

En el restaurant del Monte Calvario de Arenys de Mar se ha celebrado al medio día un banquete en honor á los vencedores en el concurso de deportes de invierno celebrado recientemente en Ribas, por iniciativa del Centro Excursionista de Cataluña.

VALENCIA

La crecida del río Segura.

ALICANTE, (Domingo, noche.) A causa del deshielo de nieves y de las pertinaces lluvias, el río Segura ha aumentado considerablemente su caudal.

El gobernador ha telegrafiado á los pueblos de la ribera del Segura enclavados en esta provincia que tomen las debidas precauciones para evitar posibles desgracias.

Un naufragio.

Las borrascas de estos días rompieron las amarras de una embarcación dedicada á la pesca del bou, fondeada en la bahía de Villajoyosa.
Desgovernada la mencionada embarcación, y á causa del temporal, fué á estrellarse contra la costa, en el lugar conocido por el Al-coco.

Resultó ahogado el único tripulante que en aquellos momentos permanecía á bordo, el anciano llamado Tomás Barberá.
El suceso ha causado dolorosa impresión.

VASCONGADAS

El temporal.

BILBAO, (Domingo, noche.) A causa del temporal, el mar está imponente y hay gran oleaje.
En el puerto han entrado muchos buques de arribada forzosa.

Algunos botes fueron lanzados contra las rocas, quedando destruidos.
No hay que lamentar ninguna desgracia.

Telegramas oficiales

Descarrilamiento.

LEON, 21. El tren núm. 233 descarriló entre las estaciones de Torre y Bembibre en el kilómetro 226, quedando fuera de la vía la máquina y diez vagones. La causa del descarrilamiento parece que ha sido un desprendimiento de tierra. Un viajero, un mozo de tren y un guardafron han resultado heridos.

Las tarifas de transporte.

MURCIA, 21. Se ha celebrado un mitin para pedir la rebaja de las tarifas de transporte, asistiendo representaciones del Ayuntamiento, Cámara Agrícola, de Comercio y otras entidades.

Después del mitin una Comisión, presidida por el presidente de la Federación agraria, visitó al gobernador para darle cuenta del acto y anunciarle que enviarían al ministro de la Gobernación las conclusiones.

Río crecido.

El alcalde de Cieza comunica que el río Segura lleva cuatro metros sobre su nivel ordinario.
Han sido avisados todos los pueblos ribereños en previsión de que siga creciendo el río.

Contra la ley de Jurisdicciones.

BILBAO, 21. Organizado por la Juventud socialista, se ha celebrado un mitin para protestar de la tendencia de la reforma de la ley de Jurisdicciones.

Por las subsistencias.

BURGOS, 21. En Miranda se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.
No se ha registrado incidente alguno.

Pueblos inundados.

MURCIA, 21. El alcalde de Cieza comunica que el río Segura alcanza cinco metros sobre su nivel.
La vega está completamente inundada, habiendo quedado destruidas todas las cosechas. La ruina es completa.

Descarrilamiento.

Entre Plasencia y Astorga, en el kilómetro 31, ha descarrilado el tren núm. 201, sin que haya que lamentar desgracias personales.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe cubrirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal..	20 »
América y Oceanía..	60 »
Unión Postal.....	36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID
Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
22 de febrero de 1865.

Algunos diarios dicen que S. M. la Reina posee á título de mayorazgo, el Real Patrimonio, y, por lo tanto, no es sino usufructuaria de él.
No hay fundación, no hay ley, no hay cosumbre que establezca semejante mayorazgo. Su Majestad la Reina renuncia, sólo por el concepto de lo que recibió como herencia libre, más de lo que probablemente le ha de producir el 25 por 100 reservado de las ventatas.

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes, 22 de febrero de 1915.

Sale el Sol á las 7,1.
Se pone á las 17,56.
Sale la Luna á las 5,21.
Se pone á las 14,16.

SANTORAL.—La cátedra de San Pedro en Antioquia; Santos Aristion, Papias, Abilio y Pascasio, obispos y confesores; Santa Margarita de Cortona, penitente, y Santa Leonor, virgen.

SAN MAXIMIANO, obispo.

San Maximiano fué el vigésimonocho prelado de Rávena.

Profesaba grandísima devoción á la Santísima Virgen.

El Emperador Justiniano le estimaba cordialmente, tanto por su sabiduría como por su piedad.

Fué favorecido por el Cielo San Maximiano, y su vida fué altamente provechosa para los intereses de la Iglesia.

Falleció santamente el día 21 de febrero del año 556.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, que pasó la mañana en su despacho oficial, conferenció detenidamente con el señor ministro de Estado y los diputados por Asturias Sres. Argüelles y Alas Pumariño, quedando solucionadas en la entrevista muy satisfactoriamente las pequeñas diferencias de que en estos días se había hablado que habían surgido entre el expresidente ministro y los representantes en Cortes por Asturias que citados quedan.

Manifiestó el Sr. Dato á los periodistas que en el ministerio de Estado no se tenía noticia alguna respecto de nuevos naufragios á consecuencia de minas ó de torpedos lanzados por submarinos, insistiendo en que, como se había visto por telegramas autorizados, resultaba rectificado el rumor de haber sido echado á pique un buque español.

Como ya se había anunciado, ayer tarde fué con el Rey el Sr. Dato al reparto de premios en el Centro Instructivo del Obrero.

Hoy, á las seis de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, y también lo habrá el miércoles próximo, dedicando ambos á las cuestiones de actualidad y al despacho de los muchos expedientes que están pendientes del trámite del Consejo de ministros.

Esta frecuencia con que en lo sucesivo habrán de celebrarse los Consejos—decía humorísticamente el Sr. Dato—, justifica el golpe de Estado en que, según algunos, ha incurrido el Gobierno, decidiéndose á suspender las sesiones de Cortes.

De Marruecos, los telegramas que se reciben no anuncian novedad. A consecuencia del fuerte temporal, quedó en suspenso anteaer el embarque de los licenciados para la Península.

Tampoco acusan novedades los telegramas de provincias.

En la semana siguiente á la que hoy empieza es muy probable que vayan los Reyes á Sevilla.

Hacia notar el Sr. Dato que estos días son de verdadero trabajo para los ministros de Hacienda y Fomento, y decía que la situación, por lo que se refiere al problema de las subsistencias, no parece presentar tanta gravedad como se hizo temer, no dejando por ello de reconocer que la situación del exterior tiene que repercutir forzosamente aquí, aunque con caracteres atenuados.

GRAN MUNDO

APUNTES ANDALUZES

Granada.

Al arrancar el tren en la estación de Madrid, un vendedor, nos ofrece el último número de *Los Contemporáneos*, y la portada, que evoca la incomparable figura de la Tórtola Valencia, nos estimula á comprarlo. Ojeando las páginas encontramos varios retratos de la estrella en boga, ya conocidos, y firmados por el gran artista Anselmo Miguel Nieto; el primero, que es de Valentín Zubiabure, y otros, muy artísticos también, del joven José Zamora. Sentimos que no figure también en esta interesante colección el de Chicharro, tan brillante de colorido y lleno de vida, la novela á la cual la maravillosa bailarina presta su encantadora personalidad se titula «La zarpa de la esfinge», y es del distinguido y original escritor D. Antonio de Hoyos y Vinent. En aquellas páginas breves y llenas de color, que nos hicieron pasar más rápida una hora en el tren, hállanse las facultades descriptivas y de intensa realidad que posee en alto grado su joven autor.

Pocos son los turistas que acuden á Andalucía en busca de sol este año, y ningún extranjero baja del tren en Granada. El sol también está retraído, y el barro de las carreteras y los charcos atestiguan que el cielo deja

caer también caer sus lágrimas en lluvias torrenciales y no está en disposiciones de difundir alegría con raudales de luz y rayos de calor; la Sierra Nevada envuelve sus blancos picos en nubes grises, y á la Patrona de Granada, la Virgen de las Angustias, todos los corazones dirigen una sentida plegaria, pues ella es la que reina ahora en la mente de todos.

Sin embargo, ni la tristeza de los acontecimientos ni la del mal tiempo bastan para quitar á la juventud su afán de divertirse, y el Carnaval, aunque menos animado que de costumbre, da motivo de movimiento y de alegría; la lluvia deja de caer durante unas horas, y aunque la humedad persiste, el confetti y las serpentinas logran fomentar la animación.

Curioso contraste forma la Alhambra en aquel lunes de Carnaval, con la población, palpitante de vida.

Los árboles gocean en los caminos del bosque; se resbala con facilidad, y al llegar al Palacio de Carlos V, después de penetrar en el recinto del de los Reyes árabes por la puerta de la Justicia, en aquellos lugares casi desiertos, donde únicamente los guardias cumplen con su deber, unas máscaras extrañas con su presencia: son cocineros y mamarrachos, que no han tenido siquiera la idea acertada de vestirse de moros.

La quietud es completa en la antigua morada de Boabdil, donde las hojas perennes de los bojcs, arrayanes y laureles traen vivos entre sus ramas los recuerdos de la historia, evocados por las torres, que el sol ha dorado con sus rayos, aportándolas su inimitable barniz la patria del tiempo.

Si la lluvia cae en Granada intensa y con frecuencia, deja también al sol que salga y resplandezca; aquellas alternativas constituyen el secreto de la fertilidad de su hermosa vega.

La luz es más clara y blanca que en cualquiera otra parte de Andalucía, y el efecto de las tonalidades varía á cada hora del día con alternativas de intensidad, con sorpresas fantásticas, hasta que los últimos rayos, antes de apagarse, prolongándose en las alturas de la Sierra Nevada, dan á sus albas soledades el aspecto de un bloque gigantesco de mármol rosado.

Entre las personas que la suerte nos ha hecho encontrar figuran el distinguido diplomático y escritor D. Melchor Almárgo, que se hospeda en casa de los Sres. de Rodríguez Acosta; yino aquí con motivo de la muerte de su madre, y ha tenido que permanecer en Granada para atender á su estado de salud.

Merced á la amabilidad del notable é inspirado artista D. José Rodríguez Acosta, cuyos lienzos alcanzaron tan merecido éxito en las últimas Exposiciones, hemos hecho preciosas excursiones, cuya descripción la falta de espacio impide dar cuenta en esta crónica; también nos ha acogido muy cariñosamente el conde de Guadiana, que nos enseñó detalladamente el Cuarto Real.

Es costumbre en Granada entre las familias aristocráticas pasar el Carnaval y la primera parte de la Cuaresma en sus fincas, y con este motivo han salido al campo los condes de los Infantes y los Sres. de Andrada.

Entre las personas que la casualidad nos hizo encontrar aquí figuran el duque de T'Serclaes Tilly y el eminente académico y poeta Sr. Cavestany.

MADRIZZY

Mañana lunes empieza en la Casa Ondátegui la acostumbra liquidación por fin de temporada. Sólo durará hasta fin de mes.

UNA ACLARACION

Carta del Sr. La Cierva

Madrid, 21 de febrero de 1915.

Sr. D. Leopoldo Romeo.

Mi querido amigo: Me entero ahora de una carta que ha publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA D. Avelino Montero, interpretando caprichosamente lo que yo dije en la conferencia del Círculo de la Unión Mercantil.

Claro es que la crítica de los actos políticos es licita siempre, guardando á los vivos y á los muertos las debidas consideraciones; pero en el caso presente nada he dicho yo del inolvidable Sr. Montero Ríos que significara verdadera censura para sus actos políticos. Quise demostrar que estaban incumplidos algunos preceptos legales referentes á la explotación de los ferrocarriles, y *let textualmente* el párrafo del preámbulo del real decreto que D. Avelino Montero copia: «para cumplir alguno de sus preceptos más importantes, cuya ejecución han demorado las circunstancias, algunas muy legítimas y todas muy difíciles de remover...» Y luego leí de la parte dispositiva (que D. Avelino Montero no copia) el art. 1.º, que encarga á tres vocales de la Comisión, reorganizada en 26 de junio de 1882, varias cosas y entre ellas lo siguiente: «Igualmente se encargarán de proponer desde luego, y con carácter de urgencia, las resoluciones necesarias para restablecer la observancia de las leyes generales de ferrocarriles y sus reglamentos, en la parte relativa á explotación de los ferrocarriles.»

Esto fué lo que dije, y en breve podrá comprobarse leyendo la conferencia íntegra. Los juicios apasionados que merezcan mis actos los lamento; pero me basta tener la seguridad de que son injustos.

Suyo affmo. amigo, J. de la Cierva.

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

CENTRO INSTRUCTIVO DEL OBRERO

Distribución de premios por S. M.

A las seis de la tarde se ha verificado en el salón de actos de la Real Academia de Jurisprudencia la solemne distribución de premios por la augusta mano de Don Alfonso XIII.

La estancia era insuficiente para dar cabida en ella á cuantos acudieron á presenciar el acto, y estaba llena una hora antes de su comienzo.

En los escaños se confundía el público de ambos sexos, predominando las familias de los alumnos premiados; en los palcos veíanse elegantes damas, y en el centro de la sala señalaban puestos á los premiados filas de sillitas de rejilla.

Momentos antes de las seis cruzó el salón, entre aplausos, el Presidente del Consejo de ministros.

El vestíbulo estaba decorado con tapices y plantas.

S. M. el Rey llegó á la seis en punto. Vestía de levita, y entró en el salón de actos escoltado por los Sres. Dato, Sánchez Toca, Alcalá Zamora, marqués de Alhucemas, Sanz Escartín, Díaz Agero, Prast, conde de Santa Engracia, Belmás, Sabater, Romero Cibantos y algunos más.

La presencia del Monarca fué saludada con nutrido, general y prolongado aplauso, al que Su Majestad correspondió con saludos y amables sonrisas. La ovación fué principalmente hecha por la clase obrera.

El ex ministro D. Pio Gullón recibió en el estrado á S. M. el Rey.

Lejó en seguida una Memoria muy bien redactada el director de estudios del Centro Instructivo, D. José Rogelio Sánchez. Con sobriedad y discreción señaló los progresos y las aspiraciones de la Institución docente.

En el curso anterior hubo 700 alumnos, y en el presente suman 1.000. El Centro Instructivo necesita locales amplios para llenar su noble misión de cultura, que quiere extender á la clase media. La Memoria fué aplaudida.

Se procedió luego á la distribución de premios, siendo llamados los que los obtuvieron en esta forma:

Premio extraordinario: Srta. Rosalía Alvarez Zurimendi.

Primeros premios: Srtas. Pilar Arbisu, Eloísa Alvarez, Isabel Alvarez, Concepción Bebia, Carmen Bebia, Concepción Celada, Antonia Cañizares, Rosario Carrión, Carmen Delmás, Rosa Díaz, Juana Farell, Carmen Fernández, Carmen Guzmán, Antonia Guillén, Consuelo García, Carmen Hidalgo, Ana Hidalgo, Sara de la Iglesia, Isabel López, Josefina Mosquera, Ascensión Onsaló, Teresa Plaza, Rosario Porta, Carmen Rodríguez, Victoria Santamaría, Angeles Sáiz, Ernestina Sáiz, Silvia Sacristán, Manuela Sacristán, María González Carmona.

Primeros premios: Alumnos Emilio Alonso, Manuel Caramanzana, Angel Cique, Luis de la Cruz, Juan Durán, Tomás Elorza, Antonio Freire, Francisco González, Antonio González, Angel Guisarro, Alberto Mariño, Ramón Martínez, Angel Medel, Ricardo Medel, Luis de Miguel, José Navas, José Pagán, Tomás Parla, Rogelio Pérez, José Pintado, Eladio Sáenz, Domingo Sánchez, Ignacio Santa María, Juan Santa María, Luis Sebastián y Antonio Zimmermann Sastre.

Para cada alumno tuvo S. M. una sonrisa, y para muchos cariñosas frases de aliento en su aplicación.

Habló después el Sr. Alcalá Zamora, presidente del Centro Instructivo del Obrero, y lo hizo ante gran expectación y con soberana elocuencia.

El Centro—dijo—al recibir con gratitud la visita de V. M. quiere mostrar la altura de sus miras.

V. M. al venir á honrarnos ha creído, sin duda, que la grandeza del Poder debe esculpir vidas ocultas, vidas modestas.

Viene V. M. á distribuir á los obreros premios que tienen un inmenso valor moral.

El Centro, Señor, tiene una existencia diáfana, dando al obrero la mayor amplitud, solamente sometida á la ley del trabajo. El concepto que tenemos de la lucha social se amolda á las esencias de la vida; la consideramos lucha perenne por el ideal, en que no hay vencimiento definitivo ni victoria que decida para siempre. Á esa lucha, Señor, aportamos en el Centro la instrucción.

Este nuestro pueblo no es peor ni mejor que los demás, pero ofrece la resistencia del escepticismo.

Frente á la frase común y corriente de que «el interés público, por ser de todos, no es de nadie», yo digo que el interés público, por ser de todos, es de cada uno. (Aplausos.)

La Asociación de los obreros, ni constituye peligro, ni es una novedad. Esta nuestra Asociación de oficios no es utópica, ni fingida; significamos afán progresivo.

En el bosque de nuestras instituciones jurídicas creamos que hay savia que debe fructificar para la justicia social.

Nosotros decimos á la sociedad actual: Haz factible el acceso de los pequeños á la propiedad de la propiedad.

Admite el salario mínimo.

Yo digo á los obreros: Esperad soluciones dentro de la ley; y si halláis en vuestra justa aspiración alguna dificultad, interrogad á la Institución monárquica, que la acoge siempre con benevolencia; tener, á la par que fe, esperanza en dicha Institución; que es un acumulador inmenso de energías y fuerzas, toda motor, toda progreso.

Esa interrogación muda yo la utilizo para realizar las justas aspiraciones de la multitud.

Voy á concluir, Señor, Perdoneme Vuestra Majestad. El tiempo tiene superficie como el espacio.

En la vida, saben ya los pueblos que ellos escriben la historia.

Vuestra Majestad está bien penetrada del destino que le trazara la Providencia. No se borrará en los obreros la impresión de esta visita.

Queden en ellos, como consejo, estas mis últimas palabras: Sois la esperanza más crítica del trabajo; tened abnegación, ideal y solidaridad. (Grandes aplausos, unidos al del Monarca.)

Como final del solemne acto, leyó Don Alfonso XIII este discurso:

«La atención que de continuo presto á los problemas relacionados con las clases trabajadoras, me ha permitido conocer hace tiempo los fines de educación y mejoramiento del elemento obrero que esta Asociación realiza, y el celo y actividad de sus directores para desarrollarlos. Me complace en testimoniar con mi presencia, en el simpático acto que acaba de celebrarse, mi satisfacción por el éxito de sus enseñanzas, expresando á todos, presidente, profesores, alumnos y socios, mi sincero elogio, y animándoles á proseguir obra tan laudable.

Para ella no ha de faltar el concurso de mi Gobierno. Las clases trabajadoras, en el amplio concepto en que se ha referido á ellas el digno presidente de esta Asociación, son las más necesitadas de la acción tutelar y protectora del Poder público. Por esto, sin necesidad de requerimiento alguno, se han procurado en España sabias disposiciones en materia de legislación social, sustraída á toda contingencia política, como campo común á los partidos, lo que prueba que es el afecto á dichas clases, el deseo de su mejoramiento y el estudio de sus necesidades, lo que impulsa á todos á procurar su beneficio.

Á acrecentarlo han de tender las iniciativas de mi Gobierno, ya consignadas algunas en los oportunos proyectos de ley, pudiendo asegurarse la extrema simpatía que en mi ánimo promueve cuanto se refiere á tan interesantes temas, los cuales tienen por fundamento inmovible la fe en la virtud del trabajo, su premio resorte de toda la vida nacional; por instrumento de acción, la solidaridad social, y por resultado, el engrandecimiento de la Patria.» (Aplausos prolongados.)

El acto terminó oyéndose atronadores vivas al Rey.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BIBLIOGRAFIA

Historia de la guerra europea, por M. Gabriel Hanotaux, prólogo de D. Miguel de Unamuno.

Ha aparecido el primer cuaderno de esta obra colosal, que deberán leer todas las personas cultas.

Su presentación es elegantísima y sus grabados perfectos.

Seguramente, tendrá un gran éxito, como todos los sucesivos.

Recomendamos á nuestros lectores la *Historia de la guerra europea*, de M. Gabriel Hanotaux, ex ministro de Estado de Francia, en la seguridad de que habrán de agradecerlos el consejo.

«La emigración española».

El distinguido abogado D. Rafael Fernández de Castro, miembro de la Asociación de San Rafael para la protección de los emigrantes españoles, lleva publicada una serie de trabajos jurídicos, que le han dado justo título de competencia en ese orden de conocimientos.

Su última publicación, que lleva por título el que encabeza estas líneas, es verdaderamente notable y, sobre todo, extraordinariamente útil como obra de aplicación práctica á las necesidades de la vida nacional.

Lleva el Sr. Fernández de Castro mucho tiempo dedicado al estudio de la legislación española concerniente á la emigración. Ese estudio tiende á la publicación de una obra de conjunto, que anuncia en el folleto á que ahora nos referimos, y que seguramente será la última palabra en la materia.

Mientras esa obra de más amplias proporciones se publica, el anticipo que se intitula «La emigración española» viene á ser como un índice amplificado que no debe faltar en ninguno de los Municipios españoles, y con particularidad en aquellos en que por circunstancias especiales ven marchar á diario, hacia tierras lejanas, mayor número de emigrantes, colectiva ó individualmente.

La emigración española, tema constante de discusión para juristas y sociólogos, podrá ser un gran mal, sobre todo desde el punto en que adquirió proporciones extraordinarias; pero el hecho es que la emigración existe y existe más cada día, y si toda medida de Gobierno no es bastante para cortarla, forzoso es que se tienda á aminorar en lo posible el mal inevitable.

Y un gran bien es aleccionar al emigrante á fin que no pueda retenerse en el solar nativo.

Ese fin cumple el Sr. Fernández de Castro con «La emigración española», que puede ser considerada como la más completa guía del emigrante.

Trazada en lenguaje sencillo, al alcance de todas las inteligencias, puntualiza con una precisión admirable todos los derechos y todos los deberes del emigrante, el cual, ateniéndose á esa guía, no necesita preguntar á nadie los trámites á que se ha de atener, ni sentir vacilaciones ante cualquier incidencia que pueda presentarsele.

Ni el más nimio detalle ha escapado á la perspicacia del notable tratadista.

Repetimos que ésto ha hecho, no sólo una obra buena por todos conceptos, sino un gran bien.

El cinematógrafo en la Universidad

Anteaer asistimos á un acto universitario de progreso incuestionable, evidente. No fué una sesión solemne y académica de esas que buscan el aplauso y son un derroche brillante de oratoria, sino una lección de clase en la intimidad familiar y amable del aula, á las nueve de la mañana, cuando los trasnochadores se acuestan febriles á descansar de la actividad del baile de máscaras y las lindas modistillas entran en el taller á comenzar su jornada de áspero trabajo.

Explicaba la lección el sabio doctor Maestre, una lección de su asignatura en la Facultad de Medicina, de Medicina legal. Hablaba de enfermedades mentales y mostraba á sus alumnos en la pantalla del cinematógrafo los casos clínicos típicos, más interesantes de varios manicomios españoles. Era una bella novedad en la enseñanza universitaria. Ya no sólo se auxilia el profesor Maestre, para mayor eficacia de sus magistrales explicaciones verbales, de las prácticas de laboratorio y de las excursiones científicas—como la última celebrada á Toledo para estudiar los enfermos del Manicomio del Nuncio, donde Avellaneda encierra, en su segunda parte del *Ingenuo Hádalo*, al falso Don Quijote—sino que con el objeto de proporcionar más comodidades aún á sus discípulos, en el aprendizaje de la difícil é importantísima disciplina que tiene encomendada, les lleva á otra misma los locos del manicomio, utilizando el cinematógrafo.

No todo debe ser registrar tristezas nacionales que alimenten el pesimismo ambiente, suicida para el país. Registremos también lo bueno y lo alentador. Este adelanto de la enseñanza universitaria aprovechando el cinematógrafo en la lección cotidiana, sin ostentación ni anuncio ninguno.

Aunque se enfade el doctor Maestre, nosotros publicamos estos renglones. Sobre toda su admirable modestia, está el deber de elogiar, cuando lo merecen, las cosas de España.

ALBERTO DE SEGOVIA

DOMINGO DE PIÑATA

Durante las primeras horas de la mañana de ayer, y á pesar del viento frío que reinaba, se vieron por las calles de la villa varias comparsas y estudiantinas y algunas máscaras sueltas; pero por la tarde, cuando debía celebrarse el último festival de los Carnavales en la Castellana, comenzó á llover, y los que más habían madrugado para ocupar las tribunas y sillitas del citado Paseo tuvieron que abandonarlas ante la persistencia de la lluvia.

Los bailes que por la tarde se celebraban en la Zarzuela, Gran Teatro, Barbieri, Frontón Central y Lo Rat Penat se vieron concurriridos, como se vieron los que por la noche se celebraron.

No se ha visto carroza alguna; únicamente un coche de girasoles, conservados con la humildad, y de máscaras á pie y comparsas no se han aventurado por esas calles sino algún pierrot desteñido y algún grupo de riojanos chapoteando por los charcos.

En Recoletos y la Castellana había unos cuantos valientes, armados de paraguas y dispuestos á divertirse, viniere lo que viniere.

Los que han pagado el pato han sido los pequeños industriales, vendedores de confetis y chucherías, que han tenido que liquidar la primera hora á precios inverosímiles.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general del obispado de Madrid-Alcalá se cita y llama á Enrique Corbin y Cebrían, Sergio Montemayor Martín, Leandro Goicoechea y á Fructuoso Francisco Iglesias.

La escuela para niñas inaugurada recientemente en el barrio de Terol (Carrahanchel Bajo), debida á los incansables trabajos del párrco D. Hilario Hueranz, está prestando grandes servicios en aquella demarcación.

Por disposición del prelado de Madrid-Alcalá se declara tiempo hábil para cumplir con el precepto pasual, en esta diócesis, desde el 21 del actual hasta el día de la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús (11 de junio próximo).

Hasta el sínodo del próximo junio se prorrogan también, por disposición del referido prelado, las licencias ministeriales que terminen desde el miércoles de Ceniza próximo pasado, en adelante, durante el tiempo del cumplimiento pasual (en cuya concesión no se incluyen las autorizaciones para celebrar, otorgadas á sacerdotes de extranea diócesis).

También el respetado y virtuoso prelado ha concedido cincuenta días de indulgencia por cada sermón, plática ó explicación catequística que oyeren durante todo el año, y otros cincuenta el día que los fieles oimplan con el precepto de la comunión pasual.

Con motivo de la fiesta nacional del 28 del mes próximo, aniversario centenario del natalicio de Santa Teresa, preparándose santuosos festejos en Avila, principalmente en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, donde el 5 de abril de 1515 recibió las aguas bautismales la niña Teresa de Cepeda y Ahumada.

Trátase de erigir un monumento que perpetúe tan gloriosa fecha. Al efecto, la Junta de la referida parroquia abre una suscripción, invitando á concurrir á ella á todos los devotos y admiradores de la santa, no sólo de España, sino de los que en América habitan en regiones donde estuvieron los hermanos de la Virgen de Avila.

Les excita también á visitar y venerar la pila bautismal de la gran reformadora del Carmelo.

GENEIAM

Recepciones académicas

En la de Medicina

LA DEL DOCTOR MOLLA

Con gran solemnidad se ha celebrado ayer tarde en la Real Academia de Medicina la recepción del académico electo D. Rafael Molla y Rodrigo, catedrático de Patología y Clínica quirúrgica de San Carlos y urólogo notabilísimo, que fué designado por la docta Corporación para ocupar la vacante de nuestro llorado maestro el ilustre doctor D. Julián Calleja.

La brillante hoja científica del doctor Molla, en la que descuellan sus oposiciones al Cuerpo de Sanidad Militar y cátedra de Clínicas quirúrgicas de la Habana y Madrid, campea siempre sus dotes de clínico sagaz, habilísimo cirujano y escritor correcto y elegante que, enamorado de su profesión, consagró a ella todos sus afanes y desvelos en bien no sólo propio, sino de su patria.

El actual presidente de la Sociedad Española de Urología contribuirá, pues, desde hoy con sus grandes méritos y prestigios, a colaborar en la labor científica de la Real Academia, aportando la práctica de sus estudios en cuantas discusiones, informaciones o dictámenes reclamen la atención de nuestro primer templo científico.

Tratándose de un profesor que, aparte de sus horas de cátedra, consagró toda su actividad a las enfermedades del aparato genitourinario, fácil era de presumir que de ellas tratase en su discurso de ingreso.

En efecto, el doctor Molla leyó ayer un completísimo trabajo acerca de la cirugía de la vejiga, buscando en los tiempos que pasaron los orígenes del progreso actual, único modo de apreciar el fruto de la labor que los hombres de ciencia rindieron a través de varias generaciones.

Su discurso, además de la competencia profesional que en él revela, tuvo el otro encanto, también muy digno de apreciarse, el de la concisión, cosa verdaderamente excepcional en la mayoría de los trabajos que suelen leerse para semejantes solemnidades.

Al final de sus cuartillas, el doctor Molla, entre una mezcla de pesar y de alegría, aludiendo al porvenir cultural de España, acabó por exteriorizar su optimismo, cantando un himno a la raza latina, que tanto contribuyó con sus iniciativas al progreso humano.

En nombre de la Academia contestó también con otro breve discurso, ensalzando los méritos del recipiendario, otro ilustre profesor muy querido y respetado de todos: el doctor D. Antonio María Cospedal, que puso también de relieve su gran suma de conocimientos en este ramo de la Medicina, en la cual, dada su conexión con la especialidad que cultiva, lleva hecha también alguna labor personal en sus clínicas del Hospital de la Princesa.

Tanto un discurso como otro, fueron muy celebrados y aplaudidos.

En la de la Historia

LA DEL GENERAL MARTINEZ ARRUE

En la Real Academia de la Historia se ha celebrado ayer tarde la recepción del nuevo académico D. Francisco Martín Arrué.

Leyó un interesante discurso, referente a la guerra hispanomarroquí (campaña de 1860), con datos muy interesantes, desde la primera agresión de los moros de Ceuta, que se opusieron a la construcción de fortificaciones en nuestro campo, hasta la firma del Tratado de paz y regreso de nuestras tropas.

Empezó su discurso el general Martín Arrué dedicando sentidos recuerdos a los generales Polavieja y Gómez de Arce, y a su predecesor en la Academia, D. Manuel Colmeiro, cuyo sillón vino a ocupar el nuevo académico.

Hablando de la guerra de África y de nuestra acción en Marruecos, el general Martín Arrué dice lo siguiente:

«Quien arrostra un peligro con el temor de no poder vencerlo, sufre seguro fracaso. Cuenta de antemano con la derrota quien entra en el combate desconfiando de la victoria. Indudables eran mi fracaso y mi derrota en la presente ocasión, de no alejar de mí espíritu el confesado temor que me embarga, y de no trocar en absoluta confianza la desconfianza que de mis propias fuerzas tengo. Y no siendo posible para conseguirlo variar las condiciones personales mías, en que aquel temor y esta desconfianza se fundan, he de buscar el ánimo y la fe que me faltaban en las buenas condiciones, en el buen temple de las armas que en el combate habría de emplear.

Y ahí por qué he elegido para tema de mi discurso «La guerra hispanomarroquí de 1859 y 1860», que ha de ser simpático a mi auditorio, por ser la única gloria militar española del siglo pasado, excepción hecha de nuestra épica guerra de la Independencia, en que los laureles de la victoria no están empapados con sangre de hermanos.

La conocidísima frase «El porvenir de España está en África», y el fantástico «Testamento de Isabel la Católica» son tópicos vulgares, por lo que de ellos se ha abusado, retóricamente, y no obstante contienen el único ideal, a cuya luz esplendorosa puede resurgir fuerte y vigorosa nuestra nación.

Nación sin ideal es nación amenazada de muerte, víctima de grandes desastres o por consunción. Por no tenerle España en el próximo pasado siglo XIX, estubo a punto de perecer; y hubo un estadista inglés de calificación de nación moribunda, equivocadamente, aunque no desprovisto de razón, pues es inconcebible que saliera con vida de ese funestísimo siglo, en que empezó y se consumó la pérdida total de nuestras colonias de América y Oceanía, y en que los propios españoles, cual si se gozaran en la destrucción de su patria y pusieran todo su empeño en conseguirla, malgastaron sus grandes ener-

gías en inabarcables discordias intestinas, largas, crueles y feroces guerras civiles, asquerosos motines, vergonzosos pronunciamientos y raquíticas y mezquinas revoluciones.

Y todos los esfuerzos hechos y que se hagan para llevar y robustecer nuestra influencia en Marruecos y de establecer nuestra dominación o protección, si así quiere llamárlas por eufemismo, en el Noroeste del Magreb, serán beneficiosos para la restauración de España, por ser la expresión gráfica y efecto real de los antiguos ideales y único ideal posible de España en la actualidad.

Aunque solamente fuese por haber sido la única orientación de España en el siglo XIX hacia la realización de tan noble ideal, constituiría la guerra de África una gloria de las más legítimas en nuestra historia; aunque solamente fuese por haber sido el único estadista que en el siglo XIX empleó las energías españolas en pro de ese ideal, y el caudillo victorioso en guerra, que arrojó a él que nos llevó, cuya finalidad pudiera muy bien haber sido su realización y fué su iniciativa, interrumpida después torpemente por culpa de las desatentadas pasiones políticas, que han entorpecido el resurgimiento de nuestra Patria; aunque solamente fuera por el hecho de haber logrado que, una vez siquiera en aquella época de discordias, latieran al unísono los corazones de todos los españoles al impulso de un ideal puro y patriótico; aunque solamente fuera por haber conseguido, una vez siquiera, que la España de ahora tuviera confianza en su capacidad para realizar empresas tan grandes como las que efectuó la España de nuestros tiempos de grandeza, merece el general O'Donnell bien de la Patria y ocupar un lugar preeminente en las páginas de su gloriosa historia.»

Terminó su interesante discurso con los siguientes párrafos:

«Suenan otra vez en los oídos españoles nombres tan gloriosos como los de Tetuán, Guad-el-Gelú, Sierra Bermeja, Lautzién, Samsá, Sadina, Busceja, Wad-Ras, Ansal y Benider, y es que soldados españoles vuelven a regar con su sangre los que fueron campos de las batallas de Tetuán y Wad-Ras. Y los campos de lucha, ahora son mucho más extensos que lo fueron los de entonces, porque los soldados de ahora se batan en los mismos campos de batalla de antes, y además, en los de Melilla, Larache y Alcázarquivir. Y los soldados de ahora se batan con igual valor y disciplina que los de entonces, aunque con una lamentable desventaja. Aquellos de entonces se sentían animados, impulsados, acariaciados por el entusiasmo de todo el pueblo español; éstos de ahora constriados por la indiferencia de los más y hasta por las hostilidades de los menos.

Ya sé que no es defecto por animosidad que se les tenga, y sí porque la actuación militar de España en Marruecos no goza de las simpatías populares, y entonces sí. Y, sin embargo, entonces se lanzó España a una empresa que pudo llegar a ser aventura peligrosa por las circunstancias de política interior en que la Nación se encontraba, esterilizadora de toda aspiración noble, de todo esfuerzo abnegado; por no haberla preparado con oportunas adquisiciones internacionales y por haber ido a ella contra los vientos contrarios de la animosidad de una nación poderosa. Hoy nuestra actuación militar en Marruecos se ha planteado en muy distintas condiciones, y sobre todo, las circunstancias de política interior son muy otras. Entonces estaban las instituciones amenazadas por la revolución, que hacía pocos años las había comovido, quebrantándolas notablemente, y hoy están profundamente arraigadas. Ocupaba entonces el trono una débil Reina, y hoy un Rey joven, valeroso e inteligente. Entonces perturbaban frecuentemente el orden público, revueltas, motines y pronunciamientos que malgastaban las energías de la Nación y la imposibilitaban para empresas grandes, y hoy la paz interior está asegurada. No, no hay motivo para ese escepticismo, para esa desconfianza tan grande en las fuerzas vivas de la Nación. Hay que batirlos en brecha, porque si la fe negativa, esteriliza, inutiliza, destruye las energías morales, sociales, militares y políticas.

Yo siempre fui optimista, lo soy hoy día más que nunca, porque estoy en condiciones especiales para apreciar cuán grandes son el valor, la abnegación, el amor a la Patria, de nuestro ejército.

Si gracias a competente y plena autorización pude por el examen minucioso y crítico estudio de documentos oficiales investigar hasta en los menores detalles íntegramente la verdad, toda la verdad histórica de nuestra gloriosísima guerra de África de 1859 y 1860, hoy, por razón del cargo oficial que tan inmerecidamente desempeño, en esos hermosos juicios contradictorios para la concesión de cruces de San Fernando, en que se extrema la probación de los hechos y de los méritos, he podido apreciar a conciencia cuánta abnegación, qué gallardo y patriótico desprecio de la vida, qué sublime heroísmo hay latentes en el espíritu de esa culta oficialidad, de esa disciplinada tropa de nuestro ejército de África.

Puede aspirar con plena confianza en un porvenir grande y glorioso, Nación que dispone de un ejército en cuyas filas se contaron los abnegados mártires del Barranco del Lobo, y en que se contó y se cuenta con valerosos servidores de la Patria, que extreman su heroísmo, lo mismo en las orillas del Kert, que en las llanuras de Larache y Alcázarquivir, que en los montes de Lautzién y Benider.»

Contestó al recipiendario el académico don Francisco Fernández de Bethencourt, que expuso en párrafos como el siguiente, la amarga concepción que tiene de la vitalidad y energía del país; pero, al mismo tiempo, el optimismo y la esperanza de que España vuelva a ser una potencia militar y un país próspero:

«Las deducciones del estudio que de aquella campaña de 1859 hace el nuevo académico en su notable discurso, se inspiran en muy parecido criterio, confesando que los éxitos de la guerra hispanomarroquí no correspondieron por mil causas al inmenso esfuerzo que ella representó, ni resultaron la natural consecuencia del alto espíritu que la sugiriera. Tetuán, aunque O'Donnell se titulara su Duque, no vino a ser española, contra lo que soñaba el ansia popular, en la simplicidad absoluta de sus juicios, ajena como es a las tiránicas imposiciones de la política, ó a las oscuras sinuosidades de la diplomacia. Nuestras bondades constantes divisiones, que nunca se habían extinguido enteramente, y arrojaron a muy poco en la Rápida siniestros resplandores; las influencias extrañas que hace tanto tiempo intervienen, más ó menos cautelosamente, en el curso natural de nuestros libres destinos; las egoístas preferencias por el «statu quo» infecundo, pero cómodo, y por el aislamiento doloroso, que no pudiendo ser espléndido es simplemente suicida, llegando a amparar lo que Martín Arrué llama con laudable franqueza la degradación de la patria realizada por sus propios hijos; todo conduce al deplorable marasmo de las lentas horas presentes, en que nuestros bravos, los que pelean y mueren en África gritando «viva España!», para impedir que ella perezca entre dos Francias, por sus dobles tentáculos asfixiada, oprimida y deshecha, apenas merecen la atención—no hay que hablar del entusiasmo—del pueblo de que salen y por cuya libertad y grandeza futuras se ofrecen denodados al sacrificio y a la muerte. ¡Más felices, los soldados de 1860 tenían detrás de sí la patria entera!

Los acentos viriles y enérgicos del general Arrué resuenan hoy en este recinto, en momentos tristes de femenil desolador desmayo, inspirados en el sano optimismo de que le habéis oído hacer aquí noble y patriótico alarde. Voces de aliento y de esperanza, encaminadas a levantar y enardecer nuestro espíritu militar, único que habrá de redimirnos, contra los pesimistas, los olvidadizos, los flacos de ánimo, que en ninguna parte ni en ningún tiempo han logrado hacer cosa alguna. Son los optimistas los que lo han realizado siempre todo, como aquellos grandes, señatacos, extraordinarios optimistas de ese siglo XVI, tan de su predilección y de la mía. Los optimistas han sido los únicos que han sentido los ideales, y han soñado cosas grandes, y se han sacrificado por realizarlas, mientras que los pesimistas gimen, y lloriquean, y se conculen desesperar sobre las ruinas y los escombros. Los optimistas lo han hecho todo, en España y fuera de España: seamos optimistas nosotros, para que alguna vez hagamos algo y podamos recobrar en el mundo el altísimo lugar perdido, como todos anhelamos en nuestros patrióticos desvelos, en nuestros ensueños de la tardía pero segura resurrección, precursores, ¡quierálo Dios!, de su realización anhelada, convencidos al fin de que España, pese a quien pese, ó será una nación militar, ó no será.»

El gobernador de Barcelona volvió a celebrar ayer mañana con el ministro de la Gobernación una nueva conferencia.

El subsecretario de Gobernación recibió ayer tarde a los periodistas, facilitándoles los telegramas que publicamos por separado.

De otros asuntos dijo que no había ninguna noticia.

El ministro había seguido recibiendo ayer muchas visitas, relacionadas todas con las elecciones provinciales.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

El gobernador de Vizcaya comunica que por el Consulado de Bélgica en Bilbao han desfilado 5.000 personas para dejar tarjeta como prueba de simpatía a dicha nación.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE ENRIQUE BORRAS

Español.—Con la hermosa obra de Guimerá «Tierra baja»—que eso sí que es un hermosísimo drama popular, sin trampa ni cartón—, celebró su beneficio el primer actor del Español Enrique Borrás.

Decir que el insigne trágico estuvo a la altura de un maestro, es gastar tiempo y espacio escribiendo palabras inútiles; hay obras que el trabajo de un actor ha asociado a su nombre, en forma tal, que no se concibe hablar de unos sin hablar de las otras, y así como, por ejemplo, «La malquerida», hecha por otra actriz que no sea María Guerrero, deja de ser «La malquerida», «Tierra baja» no es tal «Tierra baja» sino interpretada por Borrás.

Esto tengo mayor placer en reconocerlo, cuanto que yo no soy uno de esos admiradores incondicionales del primer actor del Español, en quien, unido a su gran talento, veo una colección de defectos, como es eterno y monótono gesto de entornar los ojos, y el abuso incomprensible de los latiguillos, que lo convierten, a veces, en un actor amaneradísimo, digno de toda clase de censuras.

Eso, sin contar su pícaro costumbre de salir a escena sin aprenderse los papeles, con lo cual marca silencios donde no existen, dice entre dientes frases enteras para dar tiempo al apuntador a repetirle la siguiente, y desvirtúa, en una palabra, la idea del autor sólo por su pereza. De ahí que Enrique Borrás, en su vida artística, haya hecho como nadie media docena de obras, y haya estrogado medio ciento de ellas.

«Tierra baja», ya digo que es de las primeras; nunca actor alguno ha llegado a producir la emoción que causa Borrás interpretando la obra de Guimerá; anteañoche el público interrumpió en muchas ocasiones, con sus aplausos, la representación, para premiar la labor del artista.

Acaso este juicio mío no deje satisfecho del todo al Sr. Borrás, y, sin embargo, yo he escrito estas líneas como un regalo, con ocasión de su beneficio. Y si el insigne actor medita un poco sobre ellas, verá que acaso sean el obsequio más práctico de cuantos le ofrecieron anteañoche sus amigos y admiradores, pues una censura, cuando es justa, debe ser siempre lo que más se agradezca, porque si las alabanzas de la crítica nunca han hecho más que fatuos, en cambio las censuras han hecho y harán verdaderos artistas.

IGNOTUS

Princesa.—Agotadas las localidades para el estreno de la comedia en cuatro actos de don Jacinto Benavente *El collar de estrellas*, a partir de ayer domingo, se ponen a la venta en contaduría los billetes para la segunda representación de dicha obra.

Hoy lunes, a las diez de la noche, en función popular a mitad de precios, se pondrá en escena *El hombre que asesinó*.

Apolo.—Hoy lunes se verificarán en este teatro dos secciones dobles, actuando en ambas la troupe Perezoff, y representándose la aplaudidísima fantasía lírica nueva *Las señoras del silencio*.

El miércoles, estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Lepina y del Toro, música del maestro Gerónimo Giménez, titulada *La última opereta*, para la que ha pintado tres decoraciones el escenógrafo Martínez Gari.

Cómico.—Hoy lunes se verificará en este teatro el beneficio de Carlos Arniches, autor del melodrama en dos actos *La sobrina del cura*, con la 102 representación de tan aplaudida obra.

Se ensaya para ser estrenada a la mayor brevedad, la zarzuela madrileña en dos actos, divididos en cinco cuadros, original y en prosa, libro de Angel Caamaño, música de los maestros Quisilant y Badia, titulada *De Miraflores... y a prueba!*

Price.—Hoy lunes, a las seis de la tarde y diez de la noche, se representará en este teatro el grandioso drama policiaco en cuatro actos *La leyenda de los Boscáville* (Aventuras de Sherlock Holmes).

El miércoles, a las diez de la noche, se verificará el estreno del drama policiaco en cuatro actos *Los ojos del Sol*.

La Farandula.—Esta simpática Sociedad celebrará su velada correspondiente los próximos días 26 y 27 del corriente mes, a las cinco de la tarde, en el teatro de la Comedia.

Se pondrán en escena el juguete cómico titulado *Las viudas alegres*, de Pascual Sánchez, y el entremés de Antonio Casero *Cosas de chicos*.

Esperamos que esta velada superará a las demás, dado que los elementos artísticos que integran la Sociedad mejoran grandemente.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo).—Hoy lunes se reanudarán las secciones de cinematógrafo suspendidas durante la semana de Carnaval, proyectándose un magnífico programa, en el que figuran las magníficas películas *El caso de papa Martín*, interpretada por el eminente actor italiano, tan querido de nuestro público, Ermete Novelli. Esta película es una adaptación de la obra del mismo título que representó el admirable actor en Madrid, y en la que fué ruidosamente aplaudido. Entre las ruinas prehistóricas y *El motín del buque contrabandista*, quinta y sexta películas de la serie de extraordinarias y emocionantes aventuras de la *Dama del misterio*, que tan gran éxito ha conseguido en las partes anteriores. De *escarabajo a cobra*, tercera de la interesantísima serie de aventuras policiacas de extraordinaria emoción. *Los escarabajos de oro*, que alcanzó un éxito ruidoso en la función celebrada el jueves pasado, a beneficio de la Asociación de la Prensa, y, finalmente, varias películas cómicas a cual más entretenidas.

La Empresa tiene el honor de participar al público que, en atención a la gran demanda

de localidades para esta función y días sucesivos, se despachan billetes en contaduría, sin aumento de precio, con siete días de anticipación.

Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,20.

Novillada suspendida

A las tres y cuarto de la tarde, y a consecuencia de la lluvia, ha sido suspendida la novillada anunciada para hoy, y en la que debían actuar las cuadrillas de Cortijano, Llavero y Valencia.

LA VENGANZA DE UNA MUJER

EL VITRIOLO EN ACCION

El guardia de Seguridad 1.211, Fernando Benedicto, sostuvo relaciones amorosas con una sirvienta de veinticuatro años, llamada Fulgencia Antón López.

Las relaciones fueron enfriándose por parte de él, que fué dejando poco a poco de ir a verla.

Fulgencia perseguía constantemente a Fernando, sin lograr que éste cambiara de actitud.

Ayer, Fernando y otro compañero suyo, el guardia 1.193, Francisco Galán, dejaban el servicio que les estaba encomendado en la plaza de Oriente, cuando se presentó Fulgencia, que comenzó a insultar a su ex novio.

Sin que éste tuviera tiempo de defenderse, sacó de debajo del mantón un frasco que contenía vitriolo y arrojó a la cara de Fernando el líquido corrosivo.

Su compañero Francisco también sufrió los efectos de la inopinada agresión.

Fernando cayó al suelo privado de sentido. Varios transeúntes y una pareja de Seguridad acudieron en auxilio de los lesionados, mientras la agresora era detenida.

En la Casa de Socorro de la Latina fueron curados de primera intención.

Fernando presentaba gravísimas quemaduras en la cara, con pérdida del ojo izquierdo, y otras quemaduras menos graves en el cuello. Francisco presentaba quemaduras leves en la región molar.

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

El Sr. Bethencourt, grave

Estando leyendo su hermoso discurso de contestación el Sr. Fernández Bethencourt, sufrió un desvanecimiento que le hizo caer al suelo.

Auxiliado inmediatamente por los demás académicos y por algunos médicos, fué sacado del salón, y reconocido resultó que el señor Bethencourt sufría un ataque cerebral que ponía en grave peligro su vida.

Pasadas algunas horas fué trasladado el señor Fernández Bethencourt a su domicilio.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El Racing vence al Athletic.

El partido jugado ayer tarde entre los equipos de estos Clubs ha sido ganado por el Racing, que hizo cuatro tantos por cero su contrario.

El «match» fué presenciado por escaso público, y careció de interés.

El Athletic Club de Madrid jugará con el Irún Sporting Club los días 19 y 21 del próximo mes.

También ha hecho proposiciones al Arenas de Bilbao para que esta Sociedad venga a Madrid los días 28 y 29 del mismo mes.

ESTADO DEL TIEMPO

Decididamente, el tiempo no gusta de más caras.

Amaneció en Madrid el día con cielo despejado, ambiente bastante tranquilo y buen temple; pero al avanzar la mañana aumentaron las nubes, cubriéndose por completo el cielo desde el medio día y poco antes de las tres las nubes dejaron caer de nuevo su líquido «confeti», que no habrá sido del agrado de los aficionados al ya expirante Carnaval.

En el resto de España menudean también las lluvias.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión.....	Máxima, 700 mils. (8 t.)
	Mínima, 698 (12 n.)
Viento.....	Dirección, SO.
	Recorrido, 596 x.
	Máxima al sol, 12.
	« a la sombra, 10.
Temperatura.....	Mínima, 2.
	Máxima, 100.
Humedad relativa..	Mínima, 74.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telef. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kéfir. Telef. 4.168, Montera, 12, La India, telef. 4.168.

CASA DE MODA

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

Doctores Villegas y Arredondo. Enrique Vera atropelló con el auto que guiaba, en la calle del Arenal, a Victor Estrella, de veinte años, dependiente de comercio, que sólo resultó con una herida de poca importancia en la pierna izquierda. En una obra de la calle de Atocha sufrió heridas de pronóstico reservado en el brazo derecho el obrero Lorenzo Diaz Alvaredo, de cuarenta años.

BUENAVISTA Doctores Palancar y Lavín. Manuel Navarrete Palacios se cayó en una obra de la calle de Zurbarán, causándose heridas de pronóstico reservado. De la bicicleta que montaba se cayó en la calle de Alcalá el niño de diez años Manuel Gómez Olmedo, que se produjo una extensa herida en la frente y contusiones en diversas partes del cuerpo.

INCLUSA Doctores Cubo y Rico. María Jesús Aldier, de treinta y cuatro años, fué agredida por un individuo con el que tuvo relaciones, por negarse a reanudarlas. El individuo, que se llama Francisco Martínez, la dió un tremendo garrotazo en la cabeza, causándole una herida en la región parietal. Jugando en la calle de Moratines los niños de ocho y diez años, respectivamente, Faustino Díez y Gabriel Rojas, éste dió con un palo, involuntariamente, al primero, causándole una herida de importancia en el globo del ojo derecho.

HOSPICIO Doctores Hernández y Casuso. Un vendedor ambulante agredió a Melitón González Fernández, de veintiséis años, ocasionándole una herida de pronóstico reservado en la ceja izquierda.

HOSPITAL Doctores Aldaya y Arquellada. Rafael Sánchez y Angel Caballero regañaron en la glorietta de Atocha por cuestiones del oficio. El primero resultó con lesiones leves. Una carreta de bueyes que guiaba Angel Solís derribó y atropelló a Mariano Velasco, que sufrió heridas en la pierna izquierda. En la calle de la Montera fué agredido por un desconocido, que huyó, Manuel Pereira, de veintinueve años, que resultó con una herida en la cabeza.

UNIVERSIDAD Doctores Delgado y Vila. Don Máximo Fuentes, de sesenta y ocho años, recibió una pedrada que le lanzó uno de los chicos que jugaban a las pedreas en la calle del Tesoro. Fué curado de una herida contusa, de pronóstico reservado, en la región parietal. Trabajando en la calle de San Bernardo, Juan Requero, de cuarenta y cinco años, se causó una herida en el pie izquierdo.

CHAMBERI Doctores Sanz y Guinea. Julio Mora, de treinta años, mecánico, se cayó de una motocicleta en la calle de Bravo Murillo, ocasionándose una herida en la región frontal, con abundante hemorragia. Ángel Vega, de cuatro años, jugando con otros niños en la calle de Palafox, se ocasionó heridas en la pierna izquierda.

Robo de una máquina. Antonio Martínez Asensio, de treinta y seis años, domiciliado en la calle de Rodas, 30,

ha denunciado a Julián Madruga Frutos, apodado «el Pili», sin domicilio ni oficio conocidos, que le ha sustraído una máquina de coser.

Una caída. La anciana de ochenta y ocho años doña Manuela Sánchez, sufrió una caída y se fracturó una pierna. También se produjo una lesión en la región frontal.

Denuncia. Rafaela Rodríguez Luzón, modista, presentó una denuncia contra una parroquiana, á la que envió con una oficiala un vestido que vale 159 pesetas y se quedó con el vestido y la factura sin haberla hecho efectiva.

Quemaduras. Agustín Botella, de tres años, fué curado en la Casa de Socorro Sucursal de la Latina de quemaduras de primero y segundo grado en la espalda, que se produjo al caerse en su domicilio, carretera de Toledo, 52, tienda, sobre un brasero encendido.

Caída. Por las escaleras del Gobierno civil se cayó el anciano de setenta y cinco años Ramón Arroyo, repartidor de periódicos, fracturándose ambos antebrazos por su tercio medio. Fué curado en la Casa de Socorro de la Latina y trasladado en grave estado á su domicilio, San Simón, 1, portería.

Accidente casual. En la Casa de Socorro del Centro fué curado José López López, de cincuenta y nueve años, peón de jardinería, de la fractura del maléolo derecho, cuya lesión se produjo trabajando á su oficio en el Retiro, á las órdenes del capataz Alfonso Lillo.

Asociación de la Prensa

Programa de la función que se celebrará el miércoles, á las tres de la tarde, en el teatro Real.

Primero. Cavalleria rusticana, por las señoras Meis, Agozzino y García Conde y los Sres. Criñi y Del Pozo. Segundo. Segundo acto de Lakmé, por la señora Pareto y los Sres. Taccani, Mansueto y Anceschi. Tercero. Manon, acto de «Cours la reine», por la señora Vix y Sres. Vittorio, Paterna, Cortés y Anceschi. Cuarto. Muerte del cisne, Saint Saëns. Bailé por la señora Kousnezoff, ejecutado al arpa por la señora Tormo y al violoncello por el Sr. Calvo.

Quinto. Tercer acto de El barbero de Sevilla, por la señora Galli-Curci, Gioconia y los Sres. Carpi, Viglione Borghese, Mansueto y Paterna. (En la lección de música se acompañará al piano varias canciones, algunas españolas, la señora Galli-Curci.) Sexto. Primero, canciones rusas, por la señora Kousnezoff; segundo, estreno del intermezzo de orquesta, coro y serenata de la zarzuela El rey del corral, partitura del maestro José Serrano, letra de López Marín.

La parte cantada y bailada, por la señora Kousnezoff. Dirigirán la orquesta los maestros Neri, Saio del Valle y Urrutia. Con este programa y con unos precios tan baratos como los que se han puesto á las localidades para esta fiesta, no es aventurado afirmar que el teatro se verá completamente lleno y que su sala presentará el brillante aspecto de todos los años. Las localidades se despacharán durante todo el día de hoy lunes en el local de la Asociación, San Marcos, 44, y si sobran algunas, se pondrán á la venta en las taquillas del teatro el martes y el miércoles, hasta la hora de la función.

Curacao Marie Brizard

Exquisito digestivo. Pureza garantizada.

NOTICIAS GENERALES

El Presidente de la República de Guatemala, doctor D. Manuel Estrada Cabrera, ha encargado una edición especial de nueve mil ejemplares, de las obras de Marden, para difundirlas entre la niñez y la juventud guatemalteca, cual poderoso estímulo de educación nacional.

Es un ejemplo hermosísimo de amor al verdadero progreso, que, como los dados en el mismo particular por el Norte América, Japón, Italia y otras naciones, debiera seguir el Gobierno español, adquiriendo, con destino á las bibliotecas escolares y circulantes, las obras del célebre escritor norteamericano, verdaderas á nuestro idioma.

Probad las renombradas Mostazas Trevijano

El día 24 de los corrientes se cumple el primer aniversario del fallecimiento del conocido comerciante que fué de esta corte don Sebastián de Largacha y del Campo.

Reiteramos nuestro más sentido pésame á toda su distinguida familia, y muy principalmente á nuestro distinguido amigo D. Bruno de Largacha.

Centro del Ejército y de la Armada. (Curso de Estudios Militares).—El martes, 23 del actual, á las seis y media de la tarde, pronunciará la cuarta conferencia, en el salón de actos de dicha Sociedad, el general de brigada D. Ricardo Burguete Lana, sobre el tema «El arte de la guerra como elemento auxiliar del estudio de la Historia».

Academia Médico-Quirúrgica Española.—Hoy 22, á las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, número 1, segundo, celebrará sesión científica.

Se expondrán las comunicaciones pendientes de la sesión anterior, y, además, el doctor Cifuentes hablará de las complicaciones tardías en la talla perineal; el doctor Juarros presentará un caso de morfomanía curado por el método de Jennings; el doctor Medina hablará de la insuficiencia hepática; el doctor Covisa, de la autohematoterapia en dermatología, y el doctor Megias (D. Jerónimo) hablará sobre el «crup» primitivo en el adulto.

Ateneo de Madrid.—Hoy lunes, á las seis de la tarde, D. César Juarros dará su tercera conferencia sobre «Los prejuicios del vulgo en Psiquiatría.—Cómo se curan los locos.»

A las nueve y media de la noche se celebrará un concierto de violín y piano por los señores D. José y D. Manuel Font y de Anta, que ejecutarán un escogido programa.

En la catedral pequeña continuarán durante la semana los cursos breves: el Sr. Carrasco, los lunes, sobre Física matemática; el Sr. Marañón, los miércoles, sobre Biología; el Sr. Rey Pastor, los jueves, sobre Matemáticas; el Sr. Fernández Navarro, los viernes, sobre Paleogeografía, y el Sr. Aranzadi, los sábados, sobre Etnografía.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece. Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete. Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce. Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve á trece. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce. Jardín Botánico (plaza de Murillo), de diez á catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce.

ULTIMA HORA

La Mutualidad Escolar.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la sala de sesiones de la Diputación provincial ha verificado, presidida por el gobernador, una solemne sesión La Mutualidad Escolar valenciana.

El acto tuvo por objeto la entrega á los maestros que las tenían solicitadas, de las libretas del Instituto de Previsión. Presidían, con el gobernador, el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Gillén, y el provincial de las Escuelas Pías.

El ex ministro D. Amalio Gimeno no pudo asistir por continuar en cama con un enfriamiento. Los alumnos de las escuelas entonaron el himno de Previsión, acompañados por dos bandas de música.

El gobernador, en un discurso elocuentísimo, explicó la finalidad del acto, elogiando al Instituto de Previsión, al ex ministro Sr. Gimeno y á los maestros que han fundado La Mutualidad Escolar.

Fuó muy aplaudido por la selecta concurrencia que invadía la sala. También pronunciaron elocuentes discursos el vicepresidente de la Comisión provincial y la directora de la escuela de Cervantes, doña Natividad Domínguez.

Terminó el acto con la repetición del himno por los niños de las escuelas. Globo destruido. En la Plaza de Toros se estaba preparando para la ascensión un globo esférico, y una ráfaga muy violenta voló el globo sobre el hornillo.

Se inició el fuego y el globo quedó destruido á los pocos momentos.

CULTOS PARA EL DIA 22

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo); á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, completas y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Catedral de San Pedro en Antequita, rito doble mayor, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—No hay función. PRINCESA.—10 (función popular), El hombre que asina. ESPAÑOL.—10 (función popular), Tierra baja y Trinidad. COMEDIA.—9.45 (18 lunas de moda), La loca aventura. ZARZUELA.—Sección continua monstro de 5 á 1.—La sortija de Siddharta, El fiscal, La hija del mayor, Victoria del amor y otras de enorme éxito.—Butaca, 0.50.—General, 0.20. APOLLO.—6 (doble), Con toda felicidad, Una cena agi-

lada en el restaurant Maxim de París, por la troupe Perezoff y Las señoras del silencio.—10.15 (doble), El cuervo de la sardina, Una cena agitada en el restaurant Maxim de París, por la troupe Perezoff y Las señoras del silencio.

LARA.—6.10 (sección doble), La señorita del almacén (tres actos).—10.30 (sección doble), Agnes termal y Mi cara mitad (dos actos).

PRICE.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche, el grandioso drama políptico en cinco actos La leyenda de los Baskerville (aventuras de Sherlock Holmes).

ESLAVA.—6, Una buena muchacha.—10.30, Una buena muchacha. COMICO.—(Beneficio de Carlos Arniches, autor de La sobrina del cura).—6 (sección), ¡Arriba, caballo Morol! ¡Idad! R. Cueto.—10.30 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6.30 (sección vermouth), Camino adelante (dos actos).—10.30 (doble), López de Corta (dos actos en tres cuadros).

COLISEO IMPERIAL.—(Proezas populares).—3.30, El amor asusta (reestreno).—6.30, La dicha ajena (especial).—9.30, El amor asusta.—10.30, Los dominos blancos (especial).

NOVEDADES.—6, Poca Pena.—7.15, Las chulas de Madrid.—9.15, Cambios naturales.—10.15, Alma serrana.—11.45, El siglo de oro.

MARTIN.—6, La gata blanca.—7.15, Molinos de viento.—10.15, El mozo ciego (reprise).—11.30, El amor fatal. GRAN TEATRO.—Gran sección de 5 á 1.—Estrenos sensacionales y exclusivos: El costo de papá Martín, Interpretado por E. Novelli, Entre las ruinas prehistóricas y El molin del buque contrabandista (quinta y sexta películas de la serie de aventuras de La dama del misterio).

De escarabajo á cobra (tercera de la serie de aventuras policíacas Los escarabajos de oro) (marca Clats) y otras cómicas.—Páelos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

El jueves, En el país del oro (marca Cirus). PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, IS, y General Castanos, 6).—A las 5.30 y 10 de la noche (sección).—Debut del ilusionista Wertly y cinematógrafo.—Estreno: El círculo negro y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La Reina Mezurka y Decretos de la muerte. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno de la grandiosa obra dramática La Reina Mezurka (1.800 metros), Pasquill.—Ultimo día de la ciega y el leopardo.

AVISOS UTILES

Banco Hispanoamericano CONVOCATORIA

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca á los señores accionistas de este Banco á las juntas generales extraordinaria y ordinaria que se celebrarán en el domicilio social el día 28 de marzo próximo, dando comienzo á las tres de la tarde.

El objeto de la primera es la modificación de algunos artículos de los Estatutos de la Sociedad. La segunda deliberará sobre la Memoria, balance y cuentas del ejercicio social de 1914, y acordará lo procedente respecto á la renovación del Consejo.

Tienen derecho á concurrir á dichas juntas todos los señores accionistas que obtengan papelería de asistencia en la Secretaría de este Banco con tres días de antelación á la mencionada fecha. Ese derecho es delegable en otro accionista por medio de poder especial ó en carta dirigida al presidente del Consejo de Administración.

Madrid 20 de febrero de 1915.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

Pruebe usted la manzanilla aromática EL CHARRO Diploma de honor y medalla de oro, Londres, 1914.

Cátaros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

COMPRO

Salón de Limpiabotas en sitio céntrico, ó pagaré pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 17. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

DENTISTA V. PÉREZ... CAMAS BORADAS... PESETAS... Camas boradas LEGÍTIMAS INGLÉSAS... SE NECESITA un buen escribiente semi-oficial de Notaría... BANDEJAS... DOLOR DE CABEZA... HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

PARA REPONER DE ROPA BLANCA UNA CASA HAY QUE VISITAR EN MADRID

Los Almacenes de la Puerta del Sol. Los importantes negocios, tanto en Bordados y Encajes, como en Lencería y Géneros Blancos, que en condiciones especiales de baratura hacen de continuo estos Almacenes con las mejores Fábricas del mundo, nos permiten ofrecer siempre un 50 por 100 de ventaja en toda la fabricación que hacemos de Ropa Blanca fina y práctica. Sobre todo en los Equipos y Equipos de novia que se han hecho durante el año 1914 que se amplió esta

- ROPA PERSONAL: Por 1.30 Camisas enteramente bordadas á mano, señora. Por 1.00 Pantalones con ricos bordados. Por 1.50 Enaguas con ricos bordados. Por 3.25 Camisones con bordados. Por 1.50 Juegos personales con tres prendas. Por 2.25 Medias doctas prácticas con inicial bordada. Por 1.20 Medias finísimas transparentes reforzadas. Por 1.65 Media docena calcetines prácticos para caballero. Por 1.25 Calzoncillos para caballero. Por 1.00 Camisetas rusas estampadas gran abrigó. Por 2.85 Trajes punto inglés para señora. Por 3.50 Trajes punto inglés para caballero. Por 2.75 Piezas de tela blanca ancho corriente. Por 2.10 Holandas de hilo superiores para sábanas. Por 1.75 Nansus ancho extraordinario para colchón. ROPA DE CAMA: Por 6.80 Juegos cama completos muy prácticos. Cortinas: Por 2.10 Terciopelo para alfombras, á 2.60 metro. Fieltrós, á 2.25, y muletónes, á 1.30 metro. Por 2.95, alfombrillas de rico terciopelo para pies de cama. Batas: Modelos nuevos de lujo, blancos de batista labrada con ricos bordados, por 1.85, y envolventes, modelos alemanes, 1.95.—Blancos lisos buena tela para doncella, por 0.90. Por 1.25 media docena paños para la vajilla, y de gamuza para la plata y muebles, 1.30. ROPA DE MESA: Por 4.50 Almohadas hechas. llenas de miraguano. Por 2.70 Mantelerías de sarga prácticas. Por 3.75 Mantelerías adamascadas para seis cubiertos. Por 0.80 Mantelitos muy prácticos de sarga. Por 14.50 Mantelerías crepé de hilo con vainica á mano. Por 1.95 Mantelillos para el aparador todos tamaños. Por 0.25 Cubrebaldes de encaje. Por 1.50 Media docena de toallas alfelpadas. Por 3.95, estores preciosos mouselina y tul con vo. Tapetes de paño bordado, por 5.50, y de yute, de mantelerías prácticas y de gran lujo.—Centros y caminos de mesa y otros mil artículos por 1.50.—Completos prácticos para la limpieza, por 1.50.

Almacenes de la Puerta del Sol (núm. 15, esquina á Alcalá).—Precios fijos.—Entrada libre.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pontónes, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

Compañía general de Coches de Lujo (S. A.) En el anuncio publicado ayer, referente al pago de Obligaciones amortizadas aparece, por error, fijada la fecha del reembolso desde el día 2 del actual, debiendo ser desde el día 27 del actual.—El Administrador. POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesequisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid. OPOSICIONES A REGISTROS Academia González Boos; preparación Registros á base apuntes del Sr. Diaz Moreno.—Serrano, 66, y S. Marcos, 3. Venta en subasta pública De la casa número 9 de la calle de Arriaza, con vuelta y entrada también por la de Irún, núm. 5, de esta corte, cuyo solar mide una extensión de 22,497 pies. La subasta se verificará en Madrid á las cuatro de la tarde del día 1.º de marzo próximo, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, donde se hallan de manifiesto los títulos y el pliego de condiciones, de diez á una y de tres á seis.

¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en "LOS TIROLESES," EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas.—Grandes descuentos. Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331. Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

LA TISIS PUEDE SER CURADA



Dr. Derk P. Vonkerman, quien ha descubierto una cura maravillosa para la Tisis.

Aunque parezca maravilloso, después de siglos de tentativas infructuosas, una curación para la Tisis ha sido por fin encontrada.

Cualquiera que pueda ser su posición en la vida, si usted tiene tisis o sufre de catarro, asma, bronquitis o cualquier otra enfermedad de la garganta y los pulmones, esta curación está a su alcance.

Absolutamente Gratis

Mande solamente su nombre y dirección a la Derk P. Vonkerman Co., Ltd., Departamento 657, 6, Boulevard Street, Londres, Inglaterra.

No vacile ni se demore, si usted tiene alguno de los síntomas de la Tisis. Si usted tiene catarro crónico, bronquitis, asma, dolores en el pecho, resfrío en los pulmones, o alguna enfermedad de la garganta o de los pulmones, escribanos hoy por el libro gratis y ocupese antes de que sea demasiado tarde.

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI

Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 pias. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valescas. Depósito y muelles en Madrid.

Table with prices for different types of plaster (yesos puros) and their quantities.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4522

FIJARSE!!

ESTA es LA MARCA de LOS EMPLASTOS de fieltro rojo del Dr. WINTER



Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías.

Los EMPLASTOS de fieltro rojo del DOCTOR WINTER curan catarros del pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de licar-bonato de sosa purísimo y esencia de anís.

DIABETICOS

Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Vienezca, fábrica de pan de lujo.

EMPLEO

Se necesita traductor de correspondencia extranjera en importante Compañía industrial que escriba perfectamente francés e inglés.

MEDICO ESPECIALISTA

Men enfermedades infecciosas (scarlatina, escarlatina, viruela, sarampión, tífus exantemático, fiebre de Malta, fiebres palúdicas).

RELOJITOS

de señora, 6 pías. de caballero, 8 pías. pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año.



El mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Evita la caries.

Sociedad con 100.000 pesetas de capital, necesita ampliarlo: último balance beneficios 21%. Negocio seguro. Pueden colocarse desde 500 hasta 40.000 pesetas. Apartado de Correos 595.

Vendo por ausencia, próxi-mo Serrano y Alcalá, dos buenas casas con renta fija de 31.170 y 24.916 pesetas.



AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: PASEO DE RECOLETOS, NUM. 25, MADRID

TOS PASTILLAS del Dr. ANDREU

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

PRIMER ANIVERSARIO

D. Sebastián de Largacha y del Campo

FALLECIÓ EL 24 DE FEBRERO DE 1914

Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanos, D. Bruno, doña Niceta, D. Saturnino, doña Josefa, D. Martín, doña Celestina y doña Elena de Largacha y del Campo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis, así como todas las que se digan el día 24 en el Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, y en la parroquia de Santa María, Nuestra Señora de la Antigua, Colegio de la Enseñanza y Convento de Santa Clara, en la ciudad de Orduña (Vizcaya), serán aplicadas por el alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

JONA



No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Al por mayor: MARTIN Y DURAN Y PEREZ MARTIN Y C.º—MADRID.

LA ENTEROVACUNA LUMIÈRE

Antitifo-cólico polivalente Contra la TIFOIDEA INMUNIZACION y TRATAMIENTO SIN RIESGO, SIN REACCION

Las personas sometidas a la vacunación por la vacuna Lumière no tienen que introducir en ningún caso variación alguna en sus ocupaciones habituales ni en su régimen normal.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

Venta por mayor y antecedentes. LYON (Francia): SESTIER, Farmacéutico, 9, Cours de la Liberté.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

TOS Y CATARROS

EL JABÓN BALSÁMICO DE BREA Y TOLÚ de Sánchez Ocaña, constituye una medicación especial y muy saludable para los resfriados del pecho, siendo muy eficaz contra la tos, catarros de los bronquios y del pulmón, la fatiga y opresión.

OPOSICIONES ESTADÍSTICA Anunciada para proveer 45 plazas.—Edad: 17 a 35 años.—Instancias hasta 23 octubre.—Preparación por prestigiosos funcionarios del Cuerpo.—Las Matemáticas, a cargo de los ingenieros Sres. Mayorga, Cepeda y Hernández.—Apuntes gratuitos de Estadística. Nuevo programa. El mejor interesado.—Academia permanente. Cano Rueda, San Marcos, 3.

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 3.961. Hay ascensor

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill' de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, ginecas y toda clase de alhajas es PLAZA DE SANTA CRUZ 7. PLATERIA

AVISO Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º Izda.

Central de Pompas Fúnebres.—Pecados, 24.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Costada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra las parásitas intestinales y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la mástris y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, insectos, erisipela, herpes, necrosis y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

COMPANÍA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

SUS CHOCOLATES BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas a 1,25, 2,50 y 5 pesetas